

దివివాక్యరేఖ

సంపుటి 30 మేనేజింగు ఎడిటరు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి :: సంచిక 33

హైదరాబాద్ లేఖ

*** మా విలేకరి ***

సమాచారశాఖ రాజకీయాలు

ఉప సంఘంలోకి ఒక సమర్థుడైన పరాయి రాష్ట్రం వ్యక్తిని తీసుకొనివ్వంటే బాగుండేది

రాష్ట్ర సమాచార, పౌరసంబంధాలశాఖ నుంచి అత్యధిక ఉపయోగం, ప్రయోజనం పొందేటందుకు తీసుకోవలసిన చర్యలను నూచించమని రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఆంధ్రప్రదేశ్ సంపాదకులు శ్రీ శార్ల వెంకటేశ్వరరావు అధ్యక్షతన ఒక సంఘాన్ని నియమించింది. గోలకొండ జత్యోజ సంపాదకులు శ్రీ నరోత్తమరాజ్, ఆంధ్రప్రదేశ్ సంపాదకులు శ్రీ కూచిమంచి కుబ్రవ్వాద్రియం ఈసంఘ సభ్యులుగా వ్యవహరిస్తారు.

ప్రజావిజ్ఞ, ఆభివృద్ధిశాఖ మంత్రి శ్రీ పల్లూరు బసవరాజుగారు సమాచార శాఖాధికారిగా వహించిన కరువార, ఈ శాఖ గురించిన ఈ పని వి ప్రభుత్వం తలపెట్టింది. ఇప్పటికే సమాచారశాఖగురించి తీవ్రంగా ఆలోచిస్తున్నందుకు ప్రభుత్వాన్ని ఆభినందించాలి. (విజానీకి ఈ ముగ్గురు సంపాదకుల సంఘం ఆచరణసాధ్యమై, ఉపయోగకరమైన నూతనలు చేసి, వాటిని సెల్జుల్లో క్రమీకీటకాదులకు ఆహాంగా వదలివేయక

ఆత్మకూరు ఉపఎన్నిక

ఆత్మకూరు ఉప ఎన్నికకు బయటవారిని కాంగ్రెస్ ఆభ్యర్థిగా నిర్ణయించడం రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ నాయకులకు యిష్టంలేనట్లు తెలుస్తున్నది.

కాంగ్రెసు ఆభ్యర్థిగా శ్రీ తిరుపతి నాయుడుగారిని నిలబెట్టడం వుత్తమంగా వుంటుందని రాష్ట్ర నాయకులు ఏకగ్రీవాభిప్రాయాన్ని కలిగి యున్నారు. శ్రీ తిరుపతినాయుడుగారు ఆభ్యర్థిగా వుండుటకంగీకరించని యెడల శ్రీ ఆనం సంజీవరెడ్డిని ఆభ్యర్థిగా వుంచుటకు ఆలోచిస్తున్నారని తెలుస్తున్నది.

ఆరోగ్య కారణాలవల్ల శ్రీ రేబాల దేశరథరామరెడ్డిగారు పోటీబెయ్యుటకు తన విముఖతను జూపారు

అనుబంధపినప్పడుకాని ప్రభుత్వాన్ని ఆభినందించడానికి వీలైదు.)

ఆధునిక ప్రభుత్వ యంత్రాంగంలో, ముఖ్యంగా ఆభివృద్ధి ప్రచారాని బద్ధమైన మార్గాన్ని ఆవలంబించిన ఈ లోకాల్లో, సమాచారశాఖ ఒక ప్రధాన మైఖాం. పరిష్కా ఈ విషయాన్ని వి.సి.యస్. ఉద్యోగుల సలహాతోను, పెత్తనంకొందరు నడిచే మన ప్రభుత్వం గుర్తించ నిరాకరిస్తున్నదని చెప్పాలి.

పూర్వం - అంటే హైదరాబాదు సంస్థానంలోకాల్లో, సమాచారశాఖపై ప్రభుత్వం లక్షణలు ఖర్చుచేసింది. అయితే ఈ లక్షణల వ్యయంతో చరిత్రచారంపల్ల రాష్ట్ర ప్రజల శ్రమి ఒరిగేదికాదు. సంస్థానీతర ప్రాంతాల్లో సంస్థానప్రభుత్వ డిపార్టుమెంట్, ప్రజల శ్రయోధిగాను, నిష్పాటిక పరిపాలన మొదలైనవాటి గురించి ప్రచారంచేయడమే ఈ శాఖ ప్రధాన బాధ్యత. ఇందుకోసం పెద్దపెద్ద ప్రతిభాధి పతులను ఆదరించడం, ప్రతిభా రచయితలను "సంకల్పి" పంచడం మొదలైనవన్నీ సమాచారశాఖ డైరెక్టరు చేయవలసిన పనులు. ఇందుకోసం ఆయనకొంద చాలాదబ్బు వుంచే వారు. ఇవన్నీ కాగిరించినా పెట్టకగినవికావు కాబట్టి వాటికి లెక్క వివరంకూడా ఉంచడానికి వీలేదు. పోలికుచర్యకుపూర్వం రజాకార్ల హయాంలో ఈ "ప్రచారం" కరాకాష్టనండుకున్నది. ప్రచారంకంటే ముప్పొందార మెక్కువైంది.

భారతయునియన్ లో హైదరాబాదు విలీనమైన కరువార మిలిటరీ పరిపాలన క్రింద కరువార బూర్గుల రామకృష్ణారావు హయాంలో ఈ శాఖపై జరుగుతున్న వ్యయాన్ని చాలావరకు తగ్గించివేశారు. విశేష ప్రచారాన్ని పూర్తిగా నిలిపివేశారు. అయినా బూర్గుల వారు సంప్రదాయాలంటే మక్కువ కలవారు కాబట్టి, పూర్వపు సంస్థాన ప్రభుత్వపు "జానా ర్యాన్ని" కొంత నిలబెట్టారు. చాలాపు యా. 2,000 కలకు వేరనం తీసుకుంటున్న డైరెక్టరు, అతనికొంద ముగ్గురో సలు

గులో దివ్యాటి డైరెక్టరు ఉన్నప్పటికీ, ఆర్ ఇండియా రేడియోలో పనిచేస్తున్న శ్రీ కపిల కాశికర్ని యా.1200 వేరనంపై యాన్ కమ్యూనికేషన్స్ అఫీసరుగా నియమించారు. అప్పటి డైరెక్టరు శ్రీ దినూద్ రావు, ఈయన సమర్థుల కాబట్టి, ఉభయంల కొంత కొంత పనిచేసేప్పటికీ కార్యాలయమంతా కెండు మరాలుగా పీరి, పోటీలతో కాలయాపన జరిగింది.

ఆంధ్రప్రదేశ్ అవతరణకునంతరం ప్రభుత్వ వైఖరి పూర్తిగా మారిపోయిందని చెప్పాలి. దినూద్ రావు బొంబాయి వెళ్ళిన కరువార కాశికర్ని డైరెక్టరుగా నియమించారు. ఈయన క్యాబినెట్ కు వహించిన కెంట్రీ సమాచార శాఖ నిర్వహణలో కొన్ని మార్పులను ప్రవేశ పెట్టారు. "ఆంధ్రప్రదేశ్" అను చక్రని మాసపత్రికను ప్రారంభించారు. ఇంతలో సంవత్సరంకూడా నిండేముందే ఆయన్ను మళ్ళీ ఆర్ ఇండియా రేడియోలో పంపించి వేశారు. త్రిపురనేని గోపీచంద్ గారికి ఉద్యోగ కాల పరిమితి పొడిగించడంకూడా ఆయన్ను వెళ్ళిపో

—కరవ 12 వ వేటిలో

కాంగ్రెసుపార్టీనుండి 40 మంది శాసనసభ్యులు నిష్క్రమిస్తారా?

మాజీలోకపార్టీకి జిందిన లచన్న ప్రభుతులు, మరికొంతమంది కాంగ్రెసుపార్టీ శాసనసభ్యులు దాదాపు 40 మంది, కాంగ్రెసునుండి నిష్క్రమించునున్నారని ఆంధ్రప్రదేశ్ రాజధాని హైదరాబాదులో ఎక్కువ వదంతిగావున్నది. వీరిలో శ్రీ జాగర్ల మూడి చంద్రమౌళి, శ్రీ కాకాని వెంకటరత్నంగారలుగూడా వుండవచ్చునంటున్నారు.

అచార్యురంగా, శ్రీ కల్లూరు చంద్రమౌళిగారలుమాత్రం కాంగ్రెసులోనే వుండిపోగలరనికూడా రాజధాని రాజకీయ పర్ణాలనుండి వివవస్తున్నది.

స్వాతంత్ర్యారాధన తర్వాత—కళారాధనే!



రాయవరపు శంకరయ్య ఆండ్ సన్సు
(Experts In Silks)
ట్రంకురోడ్డు TEL : 138 నెల్లూరు
RATES ARE FIXED PLEASE



శ్రీమదానామలయం

యుద్ధకాండము

శ్రీరామచంద్రుడు హనుమంతునివలన సీతా స్వేషణ వృత్తాంతమునంతయు సావధానముగా విని విడుంగడు వాస్తవమునొంది ప్రేమమీల నిట్లనియెను. “పుడమిలో మత్సర్యునికి చేయకల్యణముకానిదియు, కుడకు మనసులో నైసు తెలచుటకు నీలుకానిదియునగు ఘనకార్యమును హనుమంతుడొనర్చెను. ఆసాధ్యమైన మహాసముద్రాలంఘనము, కరులకు చొవలవికానిదియు, రావణాసురునిచే గాపాదలడునదియునైన లంకాపురి ప్రవేశముగావించుట వాయునందనునిదేక్షకలీనికీకల్యణమే హనుమంతుడు తనప్రభువానతిచ్చిన కార్యమును సఫలముగావించి, ఘంకను తన బలపరాక్రమములను శత్రువులకు వెల్లడించిన ప్రభు భక్తికరాయులుండైన ఉల్లేచుభృంగుడు. యజమానుడానతిచ్చిన ఎట్టి దుర్బలకార్యమునైననుసాధించి స్వామి భక్తితో యజమాని చెప్పకున్నను ఆ కార్యమున కనుకూలమైన తక్కినవనులన్నియు చక్కెరెట్టుసేవకుడుకీ మధ్యుడు. ఎట్టి సమృద్ధి యోచన కలవాడైనను తనయజమాని ఆజ్ఞాపించిన కార్యమునే నెలకొల్పి నెలుపని చేయనివాడు మధ్యమ భృత్యుడనడగనును. ఎట్టి ఉత్సాహవంతుడు శేర్పరియైనను తన యజమానియొసంగిన కార్యమునుకూడ సాధించనిభృత్యుడు అధమనడగను.

“నాకు ఇష్టవృత్తాంతమును దెలిపి అనుచు నందమును కలిగించిన ఈ హనుమంతునికి ఘన మగు సన్మానము చేయఁజాలకున్నా నేయని నా మనస్సు పరితపించుచున్నది. మాభార్య భర్తల ప్రాణములనిలిపిన ఈతని శేషిచ్చినఁ జాలునా?” అని వాయునందనుని చేరఁచితిని “ఓ హనుమా! నీవు నాకొనర్చిన ఉత్కార నేనకు నా మనోభృత్యులకే తెలియఁజేయుచు నిన్నానింగఁము చేసికొనడను?” అనిచెప్పి గగుర్పాటుండిన సర్వాంగములతో శ్రీమమీల హనుమంతునిగట్టిగా కొర్రుచుకొనెను. తదుపరి శ్రీరామఁడు వానిరారాణముకాచి “నుగ్రీవా! హనుమంతుడు నిక్కవముగా అద్యుపేతఁడు. సర్వదా రాక్షసులచే మెలుకువఁగా కావలికాయఁడు లంకాపురిఁ జొచ్చి సీతనుగాంచి ఆమెనుఓదార్చి ప్రాణముల నిలిపెను. సీతకేమవార్తచెలిపి నా ప్రాణములంక్షించెను. కాని మనము మహాసముద్రమునెట్లు దాటఁగలము? ఈ ఆపార వానినైన ఎట్లు ఆవలచి చేరఁగలదు? లంకాపురివైడం దెల్లి రాక్షసులవధించుటకు ముందు మనము సముద్రమును దాటవలసి యున్నది. హనుమంతుడు కుభివార్త నెఱింగించి నిన్నుత్పిష్టచేసెను కాని ఈ సముద్ర సమస్య నాకు దిగులుపుట్టించుచున్నది. సముద్రమునుదాటు ఉపాయమేదయి కానిరాక్షసులు?” అని చింతాత్రాంతుడై పలికెను.

అట్లు దిగులుపడియున్న శ్రీరాముని కి ముగ్రీవుడు “రామచంద్రా! ఏల సామాన్య

మానవునివలె పరితపించెదవు? శేషలము చింతించుటవలన ప్రయోజనమేమి? సీతాదేవియున్న తావు కనిపెట్టఁబడెను. శత్రువుననికే తెలిసెను. ఘంకను చింతకడవలసిన కారణమేమి? నీవు వ్యసనమాహనుము. ఈ సాధ్యులగు వానివీరులు నీ నేవకై ప్రాణములనైనను వర్షించుటకు సిద్ధముగానున్నాడు. నిన్ను లక్ష్యుని లంకకుచేర్చుటయే మాకు కరమోత్సాహము. దుష్టుడైన రావణునివధించి పరాక్రమముతో సీతాదేవినిగొనివచ్చుటకు నాకుత్సాహమును కలిగింపుము. పశువులము మనమీకడలికే వారధినిగట్టు ఉపాయమును నాలోచింపవలెను. ఏనాడు హనుమంతుడు త్రికూటపర్వతముననున్న లంకాపురినిఁ జూచెనో అప్పుడే లంకలో నాకనమయ్యెనని కలంపుము. ప్రభూ! నీవికే వ్యసనంపుడలంపుమానుము. అది కార్యవివాశనమునకు మూలమగును. అనుమానముతోకూడిన దుఃఖము

సముద్రతీర సమావేశం

వీరులకు బలహీనముకలిగించి భయమునుపుట్టించును. నీవుదిగులుమాని ధైర్యమునులూనుము. మనకు విజయముకేభ్యము. నా మనస్సులో కలగుచున్న ధైర్యవిశ్వాసములు నాకు మంచి కనునముగా తోచుచున్నవి.” అనిచెప్పి శ్రీరామునికే మలలనమృతమును, ఉత్సాహమును కలిగించఁగా రామఁడు శ్రేణులకడయొనెను.

అంత శ్రీరామఁడు హనుమంతుని లంకాపురితీరవనము, దానిరక్షణను, అందుఁగల రాక్షసులకల్మి సంపదలను, వారిప్రత్యేకలను గూర్చి పసిస్తరముగామాచినది మాచినట్లుగా చెప్పమని అడుగఁగా మాకుతి శ్రీరామునికే లంకాపురి ఉనికిని, ఆ నగరసౌందర్యమును, అందుఁగల కోటబురుజులను, అగర్జలను గూర్చి వివరించి ఆనగర రక్షకసాధకములను, అందుఁగల రాక్షస రక్షక సిబ్బందినిఁగూర్చి చెప్పెను. ఏమాత్రము లంకాపురి ఉచ్చేస్థితిని, శ్రీ శిష్ట ను కించపఱుపక హనుమంతుడు ఉన్నదిపున్నట్లుగా లంకానగర సంపదను, అందుఁగల రాక్షసుల కుభవంతోప కీచితులను, వారికి రావణాసురునియందుఁ గల భక్తిప్రేమవిశ్వాసములనుగూర్చి తెలిపెను. ఘంకను మాకుతి శ్రీరామునితో రావణుని వైస్య బలపరాక్రమములను, రాక్షసుల ఆపారవైస్య పరిమాణమును, లంకానగర దుర్బలక్షణమును, అభేద్యమైన ఆ దుర్బలక్షణమును, నగరమందలి కావలివారి బాగయాకమెఁజుచు వలెను, ప్రాకారములనుట్లుగల కందకములను, గొప్పగొప్ప ప్రాకారములను, సింహద్వారం చాస్యద్వారములను, ఒడివెలయంత్ర సాధనములు, అగర్జలవై తాధ్యాలిముగా చేయఁబడు వంతెనలమూర్తము లనుగూర్చి చక్కఁగా వివరించి శత్రువులకే

ధ్యమైన ఆనగరలో ఏర్పాటుయొన్న రక్షణ, భద్రతలను తెలిపెను. ఘంకను వాయునందనుడు శ్రీరామునితో లంకానగర సముద్ర తీరమున కరులవావలు రాక్షసరాయంతులకు ఎట్లు వైస్యభటులు మెలకవతో కావలి యందుకోతెలిపి ఇట్లనియెను. “నే నా లంకాపురిమునుగాల్చి కొంతవఱకు ధ్యంపము చేసితిని. పరాక్రమకాలైన రాక్షసవైస్య లలోనొక భాగమునుగూర్చుమాసితిని. ఆరాక్షస వైస్యలతో మన ఈ వానివైస్యము కప్పక పరితూఁగఁగలదని నీవు కలంపుము. మనవైస్యమున ఆతేయులు, వీరులునగు అంగదుడు, మైదుడు, ద్వివిదుడు, బాంబవంతుడు, కనక నీలులును, వైస్యాధిపతి నలుఁడునుగలరు. మనకేభందమైన వైస్యంతులగులదు. మేము ఆకాశమార్గమున సముద్రమునుదాటిపోయి రావణుని లంకానగరమును, పర్వతవనములను, అగర్జలప్రాకారములను, భవనములను గూర్చుమాపి నేలమట్టుము చేయఁగలము. ఆ లంకావైస్యగించి గొనిరాగలము. శ్రీభూ! ఆనతిమ్ము. మేము యుద్ధసామగ్రి చేయకొనెదము. కుభిముపూర్వమునుకాచి యుద్ధమునకు కలలుటకానతిమ్ము.”

శ్రీరామచంద్రుడు మాకుతిమాటలు సావధానముగావిని వానికు ఆతో “నేను రావణుని, లంకాపురిని గూర్చుమాపెదను. నూర్యుఁడు నడికెల్లిననున్నాఁడు. ఈ ముహూర్తమున దండయాత్ర వెడలువారికి విజయముకేభ్యము. ఈసమయమున పయనమైతిమేని నాశత్రువునుసాధించి కుడముట్టింతును. మనదండయాత్రను విరజిసే సీతకేమ రావణునివధించి కన్నుఁగొనిపోఁగలనను

ఆతో ప్రాణములతో నుండఁగలదు. ఈ దినమున జయమునుకూర్చుగల ఉత్తరభ్రమణి నక్షత్రము. నాకన్నునక్షత్రము పునర్వసునకీది సాధనతార. నేడే కుభిదినము. ముగ్ధివా! మనము ఈదినమే సకలసేవతో బయలుదేలుదము. నాకు కుభిమాచకములైన కనునములు గోచరింతుచున్నవి. నాకుడీకంటెపు యదురుట నాకుఁగెల్లును తెల్పుచున్నది. నేను రావణునివధించి బానినిఁజెచ్చెదను.” అని చెప్పఁగా లక్ష్యులు, ముగ్రీవాదులు శ్రీరాముని మాటలతోఁపుకొనిరి. అంత వానిరేం దుగ్రీడు దక్షిణసముద్రము తిరలుటకు ఆపారమైన వానినైన కానతిచ్చెను.

చక్కఁగా మార్గముల నెఱిగిన వానిర వేగులు ముందుగాబయలుదేలి దారులలోఁ గల కొండచలేయలలోను, పొడలమాటునను, నీటిలోను శత్రువులు పొందియందురని కనిపెట్టుచు దారిచక్కఁబఱుచుచు బాగయాకతో పోవుచుండిరి. వారువెనుకవచ్చుచున్న గొత్తు వానిరవాసానికి తగిన ఆహారము, నీరు, శేన మొదలగునవి సమృద్ధిగా దొరకుటకేభ్యము లందు దారితీయుచుండిరి. యుద్ధోత్సాహులై యున్న వానిరవైస్యకులు పరితూత్సాహముతో గెంతుచు క్యరిక గతిని పర్వతవనములను తీవునదాటుచు ముందునకు సాగుచుండిరి. శ్రీరామఁడు హనుమంతుని వీవుమీఁదను లక్ష్యులుఁడం గడుని నీవు మీదను బూయ్యండి నుగ్రీవులతోఁగూడ వానిరనేన సదుమనుండి పోవుచుండిరి. అట్లు ముందుకు సాగుచున్న వానిరులకు ప్రతిక్షణము ఉత్సాహము, శేగము, ఉల్లాసము అధికమగుచుండ ల్లింగఁగాఁజుచు, సింహవాదములు చేయుచు శేర్షిద్రలగుంతుచు, వేగముగా ఎరిఁడుమనుచు వారు శ్రీరామఁడు విజయట్లుగా “నేను

రావణుని వధించెదను. నేను లంకాపురికేరి రావణుని రాక్షసులందఱిని సంహరించెదను” అని అలఱుచుండిరి. ఆ వానిరనేనకు ముందు దారులు చక్కఁబఱుచుచు, శేలవకలను సేయుచు నీల, కుమడముచులులు కొంతమంది వానిర కేల్లులతో ముందుపోవుచుండిరి. సేనకునడుమ రామలక్ష్యులు ముగ్రీవులు పోవుచుండిరి. వీరుఁడగు శరీచలివాని సేనకెల్ల రక్షించుచు వడచుచుండెను. శేనకి కుమడులు మొదలగుయోధులు సేనకుసాధ్యముల గొప్ప పరివారముతో పోవుచుండిరి. మహాపరాక్రమ వంతులైన బాంబవంతు నుపేలు శేగ దరులు గొత్తురక్షక సేనతోఁగూడ సేనవెనుకభాగమున సాగుచుండిరి. శ్రీరామఁడు వానిర సేనకు మార్గవధ్యమును, సమాపములనుండు గ్రామములకు, పట్టణములకు ఎట్టిహానిని, భీతిని కలిగింపవలదని, వానిలోలి పోరాదని ఆజ్ఞాపించెను. శ్రీమబద్ధులై పోవుచున్న ఆభంద వానిరవాసానిధ్యుని సముద్రసోపమువలె నలు దిక్కులు విక్రమింతుచుండెను. సేన త్రోక్కిడిచే వైకేరణిభూతి ఆకాశమును శ్రీమిమ్మి చేసెను. అట్లావానిరనేన మిక్కిలి ఉత్సాహముతో శేర్షిపర్వములైన సహ్యావలను పర్వతములదాటి సముద్రపుటుత్తరతీరముననున్న మహాన్నకమైన మహేంద్రపర్వతముచేరెను.

అంత మహాసాధ్యుడు శ్రీరామఁడు మహేంద్రపర్వతము వధికోపించి లలముతో తోటికీసలాడుచుండిన మహాసముద్రమును కేటిపాఱఁజూచెను. అంత అక్ష్యులు ముగ్రీవులదాది “నుగ్రీవా! దక్షిణసముద్రతీరము చేరితిమి. శ్రమతము మనము ఈవానిర బలము సముద్రమును దాటునుపాయము నాలో చింకవలయును. కాన వానిరనేన సంకయ ఈకడలితీరవనమున విడియింపుము” అనిచెప్పఁగా ముగ్రీవుడు సేవాధికులకాజ్ఞయొసంగెను. ఆపారమైన వానిరనేన గోధుమవన్నె గల నీటితోకూడిన చుటియొక సముద్రముపగిది ఆకడలిగట్టు వనముల విడిసెను. సేనయంతయు ముఖముగా విశ్రమించిన పిడక రామలక్ష్యులు ముగ్రీవులు కుడకుటచేరి. ఆపుడు శ్రీరామఁడు తమ్ముడగు లక్ష్యునిఁజూచి “లక్ష్యుడా! ఎవరికైనను వ్రించువువు గోల్పోయిన ముఖము కాలము గడచుకొలది నా దుఃఖము మాసిపోవుచు లోకమున నుడికెదరు. కాని నాకట్లుకాకున్నది. నానాటికి నాకుకోకము హెచ్చుచున్నది. యావనవతియైన నా సీత వియోగ విరహ మానభరింపఁజాలకున్నాను” అని వాపోయెను. సీతాదేవి ప్రస్తుతస్థితిని మనంబున కలఁచుకొని శ్రీరామచంద్రుడు మలల నొకకపరి భరింపరాని చింతాత్రాంతుడై క్రంగిపోయెను. వీతనుకలఁచుకొనుచు దుఃఖము పారలివారిలి వచ్చుచుండ రామఁడు మలల, అక్కటా! ఆనాడు రావణుడు తన్ను బలాత్కారముగాఁ గొనిపోవునపుడు నాకానకీతన పాతివ్రత్యముచే నారాక్షసుని బూదిసేయఁగలవైకూడ “హా నాథా! హా రామా! హా లక్ష్యుడా! యని గట్టిగా విలపించియందును, మనమురాకపోవుట నామెగమనించియందును. ఆపుడు మనకామెను రక్షించుకొనుభాగ్యము తేపోయెను. ఆపుడామెవడినగతిని ఎప్పుడు కలఁచుకొనినను నాకు కడుపు వహించుకొని పోయి దుఃఖము ఉదికీఉదికీ వైకవచ్చును. నేనెప్పుడు నా వ్రీయరాలినిఁగాంతుకోవా? న్నామిత్రి! విరహావేదన భరింపఁజాలకున్నాను. నాసీత భూగిరరాక్షసకాంతలచేఁ జేర్చినవై క్యుంచిపోవుచున్నది. పద్యంక సంభూతు రాతైనకానికే యకమహారాఁ గారాబు పట్టియు, దశంధధూపాణిని పెద్దకోడలువై

గవర్నరు వుపన్యాసం ఉత్సాహం కల్పించకపోయినా

శాసనసభలో చర్చమాత్రం కుతూహలం కల్గిస్తున్నది

కోయిలకుంటు ఉపన్యాసం గొడవ : ముఖ్యమంత్రి మీద ఎన్నడూలేని విమర్శల పరంపర

ఆంధ్ర శాసనసభ, కాన్సిల్ సెయింట్ సమావేశం ప్రారంభమం గా 9 లేదా జరిగింది. శ్రీ భీమనేకాచార్య గవర్నరు పదవిని స్వీకరించి సంచారానికి పైగా ఆయన యిప్పుటికి వారు శాసనసభలో వుపన్యాసించలేదు. మొదటిసారిగా మొన్న 9 లేదా వుపన్యాసం చేశారు.

గవర్నరు వుపన్యాసంలో, యింతకుక్రింది మనం వివరించుచున్నాము, మనకు తెలియని సమాచారాలులేవు. గత రెండు సంవత్సరాల ప్రభుత్వ కార్యకలాపాల సంచారానికి మే గవర్నరుగారి వుపన్యాసం. అందువల్లనే సచార గారి వుపన్యాసం ప్రజలలో ఎటువంటి ఆసక్తికాని, ఆశ్చర్యాన్ని గాని కల్పించలేదు. శాసనసభ ప్రారంభంలో గవర్నరు వుపన్యాసం విధిగా వుండవలసిన రాజ్యాంగ సాంప్రదాయ మొకటన్నది కాబట్టి జరిగిన వుపన్యాసమే గాని, ప్రజలకు వుత్సాహం కల్పించే క్రొత్త విషయాలు తెల్పడంగాదు.

గవర్నరుగారు భూసంస్కరణలు మొదలు బంపూల జాతీయకరణంవరకు వివిధ విషయాలను తన వుపన్యాసంలో ప్రస్తావించారు.

భూసంస్కరణలల్ని యీ సమావేశంలో చర్చకు రాగలదని, భూసంస్కరణలు వైకుల శ్రేయానికి, రాష్ట్ర ఆర్థికాన్నితికి, ఆధిభృత్తికి యోవదమియగలవని తెలియచాచారు. శ్రీధను శంచన్న ప్రణాళిక కాలంలో ఆచార ధాన్యాలవుత్పత్తి 40 లక్షల 10 వేలనుండి 54 లక్షల 21 వేల టన్నులకు పెరిగిందని, అది ద్వితీయ ప్రణాళిక కాలంలో 70లక్షల 64 వేల టన్నులకు పెరగాలనేది ప్రభుత్వ లక్ష్యమని సచార గారన్నారు. గత సంవత్సరం 2 లక్షల 8 వేల టన్నులు ఆధిభృత్తి జరిగిందని, యీ సంవత్సరం 5 లక్షల 39 వేల టన్నులు హెచ్చువుత్పత్తి సాధించడం ప్రభుత్వసంకల్పమని తెలిపారు.

ఎరువులు, న్యూన్ ప్రింటు, మెరైన్ డీజల్ యింజన్ ఫ్యాక్టరీలను నిర్మించని కేంద్ర విధానంపట్ల ఆసంకృతి తెలియచూపింది. సమాచారపద్ధతిలో ఆయిడు చక్కెర ఫ్యాక్టరీల నిర్మాణం జరిగే ఆవకాశమున్నదన్నారు.

నిర్మాణమైన ప్రాజెక్టుల పూర్తి మియో గం విషయంలో సర్వరచర్యలు గ్రేకోనుటకు రిమిన్యూట్ మెంబరు ప్రత్యేకంగా శ్రీధన్ గ్రేకోనగలదన్నారు. ఎగువ నీలకు జలవిద్యుత్ ప్రాజెక్టు నిర్మాణానికి కేంద్ర సాంకేతిక ఆమోదంకోరకుఎయరు మార్చున్నావన్నారు. కడప కర్నూలు కాల్య, రాజ్ లింబండ్ ఆయిట్టు ఆభివృద్ధికి మరొక కేంద్రసహాయం కావాలన్నారు. తెలంగాణలో విద్యుచ్ఛక్తి ఆభివృద్ధికి ఒక కోటి రూపాయలు అదనంగా కేటాయించబడిందని, యీ సంవత్సరం 3, 4 వందల తెలంగాణ గ్రామాలకు విద్యుచ్ఛక్తి లభించగలదన్నారు.

కాకినాడ, వరంగల్లులలో రెండు వైద్య కళాశాలలు వెలకొల్పబడగలవని కేర్చన్నారు. పాఠ్యపుస్తకాల ప్రచురణను ప్రస్తావించారు. గ్రాంటుపాఠశాలలను స్వాధీనం చేసుకునే విధ

కం ఆనంతపురంజిల్లాకు విస్తరింపజేయబడగల దన్నారు.

కృష్ణజిల్లాలో బంపూల జాతీయకరణానికి ప్రజలు సంతోషించారంటూ, క్రొత్తబంపూల లభ్యమైన వెంటనే యిరర జిల్లాలలో దీనిని ప్రవేశపెట్టడం, తెలంగాణా పాఠ బంపూల స్థానంలో క్రొత్తవి తేవడం జరుగగల దన్నారు.

ప్రభుత్వోద్యోగులకు శక్తికిమించి సహాయం జేయడం జరిగిందని, జీతాల పెంపకంవల్ల బిక్కి కోట్లు ఖర్చుపెరిగిందని వివరించారు.

చేవాదాయ ధర్మాదాయాలలోని నిధుల మండి ఆంగవిజులైన కేదల సంరక్షణకు గృహాలు నిర్వహించే ఏర్పాటు చేయబడగల దన్నారు.

ద్వితీయ ప్రణాళికలో ఆంధ్రకు కేటా



ఆంధ్రప్రదేశ్ గవర్నరు శ్రీ భీమనేకాచార్య

యించిన 175 కోట్లు 74 లక్షలలో, యీ సంవత్సరాంతానికి (అంటే ప్రణాళిక మూడవ సంవత్సరాంతానికిన్నమాట) 84 కోట్లరూపాయలు ఖర్చుకాగలదని వెల్లడించారు.

విమర్శలు

గవర్నరుగారి వుపన్యాసంమీద శాసన సభలోగాని, కాన్సిల్లోగాని పభ్యులనుండి వినబడిన విమర్శలలో ముఖ్యమైనవి రాష్ట్రంలో - ముఖ్యంగా రాయలసీమలో - కాటక పరిస్థితులనుగుర్చి వుపహరించలేదనేది

ముఖ్యం. కమ్యూనిస్టు పభ్యులుమాత్రం గ్లాకు కాన్సిల్లో తమకు ప్రాతినిధ్యం లభించలేదని వాపోయారు.

చర్చలో రాయలసీమ పభ్యులు, ముఖ్యంగా కాంగ్రెసీయులు, రాయలసీమ జిల్లాలలో కాంతిభద్రతలనుండడంలేదని నిశ్చయంగా విమర్శించారు. కేరళలో తమ ప్రభుత్వంమీద విమర్శలు ఆలోచనలనుండి ప్రజలదృష్టిని మరలించుటకు కాబోలు, కమ్యూనిస్టులు శాసనసభలో కాంతిభద్రతల ఆవకాశాన్ని చక్కగా వినియోగించుకున్నారు.

ప్రతిపక్షం విమర్శలున్నా, గవర్నరుగారి వుపన్యాసంలో యిర్రోగేషన్ వసతులకు సంబంధించి రాయలసీమ ప్రాజెక్టుల వుపహరింపబడినవిగాని, యిరరవాటి ప్రస్తావితం, కడప కర్నూలు కాలవపై యిప్పుటికి పెట్టింది కుస్తడండుగనే ఆభిప్రాయమంటే, ఆ ఆయిట్టు ఆభివృద్ధికి యింకా కేంద్రసహాయం కోరబడింది. కాని నిర్మాణం పూర్తిఅయిన త్తణం నుండి పూర్తి వుపయోగానికి రావడమేగాక, తక్కువ ఖర్చుతో విశేష లాభకారికాల సోమకల ప్రాజెక్టుగాని, కావలి-కమపూరు కాల్యల ప్రపక్తిగాని లేదు. కడప నాగార్జున సాగరు మొదటిదవతోనే ఆగదని, రెండవ దశగాదా పూర్తికేయబడుతుందనే ప్రిజలభ్యులు సందేహం పోగొట్టేటటు గవర్నరు వుపన్యాసంలో లేదు. ఆయితే మంత్రివర్గ విధానాలకు గవర్నరు వుపన్యాసం ప్రతిబింబం - కోరవ 12 వ కేటలో

త్యరలో విడుదల!

ఆర్.ఆర్. హిట్లర్స్ వారి

కార్తవ్య

కథ.

దైరక్షన్... రామన్న

కథ, మాటలు... కుద్దిపల్లి సూరి.
పాటలు..... దేవులపల్లి వైకుంఠాచారి
సంగీతం... జి.రామనాథన్. ఆర్.నాథన్
సింయుక్త దర్శకుడు... బి.యస్. సేతుపతి

జి.వి. పిక్చర్స్

జమీనార్లు

శ్రీ విలంబి, ఆధిక క్రావణ బహుళ ఆమావాస్య
26 క్రావణం, 1880. (15-8-1958)

ఆగస్టు పదిహేను

మనకు స్వాతంత్ర్యం సిద్ధించి పదకొండు సంవత్సరాలైనవి. ఈనాడు మనం పదకొండవ స్వాతంత్ర్యోత్సవమును జరుపుకుంటున్నాము. మనబాతిక దేవనంలో గర్వించదగిన సమయమిది.

ఆగస్టు పదిహేను, భారతబాతిక ఆర్యుల ప్రేమలను దింపి, పదకొండు సంవత్సరాల క్రితం, భారతబాతిక ప్రభుత్వ బానిసాన్ని విముక్తిగాచేసినది గానీ, ఆనాడు భారతప్రజలు మార్కెట్ వీధి ప్రారంభించారు. స్వాతంత్ర్యజననం జరిగినదిమిది. కావున దాని ప్రాముఖ్యతను గురించి వేరుగా చెప్పవలసింది. ఒక వ్యక్తి జీవితంలో జన్మ దినోత్సవం ఎంతముఖ్యమో, ఒక బాతిక దినోత్సవం స్వాతంత్ర్యదినం అంతముఖ్యం. కావున ఆగస్టు పదిహేను భారతబాతిక గొప్ప పర్యవసానం.

పదకొండు సంవత్సరాలు స్వాతంత్ర్యదినం గడపి, పండ్రెండవ సంవత్సరంలో ప్రవేశించేముందు, గత పదకొండు సంవత్సరాలలో మనం ఏయే విజయాలను సాధించామా, ఏవి సాధించలేక పోయామా ఆర్కైవ్ మర్చి చేసుకోవడం అవసరం. మనం, మనప్రభుత్వం సాధించిన విజయాలు మనం సంఖ్యపడదగినవేనా, గర్వించదగినవేనా అనుకోవలసింది. సమాధానం వెదకితే, "ఆవును, కాడు" అని మిశ్రమ కమాధానం చెప్పవలసివుంటుంది.

ప్రజాభివృద్ధి అర్థిక విధానం మన ప్రభుత్వాలవలంబించి ఎనిమిదేండ్లయినది. ప్రథమ పంచవర్షప్రణాళిక ముగిసింది. రెండవ పంచవర్ష ప్రణాళిక కాలంలో మూడవ సంవత్సరంలో పయనిస్తున్నాము. అంతేకాదు సోషలిస్టు సమాజ స్థాపన లక్ష్యాన్ని చేపట్టి రెండున్నర సంవత్సరాలైనది. భారతదేశం ఆభ్యుదయ పథాన పురోగమిస్తున్నది. ఆర్థిక సంఘం, కాశ్రీయ రంగాలలో గర్వించదగిన విజయాలు మన ప్రభుత్వం సాధించినవి. పారిశ్రామికంగా దేశం ఆభివృద్ధి చెందడానికి, సామాజిక విభాగం సంఘటింపజరుగుతున్నది. జాతీయ తీవ్రతలో ప్రధాన రంగమైన వ్యవసాయ రంగంలో సంస్కరణలు తీసుకోవచ్చునట్లు కావాలి చూపించినచుకున్నది. సోషలిస్టు పథాన జాతి పురోగమించుటకు ధాన సంస్కరణలు దోహదకారి కాగలవనట్లు ఎట్టి సందేహం లేదు. ఈ విజయాలను ఆంధ్రుడు సహితం కాదనలేడుగదా!

ఇంకా మనం సాధించవలసిన విషయాలున్నాయి వున్నవి. మన లక్ష్యసాధనలో యింకా మొదటి మైలురాయిలోనే వున్నామేమో! పట్టణాలలో, గ్రామాలలో గర్భ దాహద్రవ్యం యింకా తౌడవిస్తూవున్నది. పునీసుల్లో కొందరు వికారులుగా తిరుగుతున్నారంటే, సంవత్సరంలో ఎక్కడ కాలం గ్రామాలలో పనిచేయుటలే సోమరీకం పట్టణాన్ని సుఖం చేయవలసిందిగా ప్రార్థించి వున్నాము. పనిచేసిన సంస్థాగత వైది కృషిలో సంఘటిత పంచగతిని

వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

కేరళ వ్యవహారాలు

కేరళ విజయవంతంగా నిలకడమీద తేలిసింది. కేరళలో పరిస్థితులు గోలగోలాలకు వచ్చిన మనం నిజమైన ఆభ్యుదయాన్ని సాధించినవారం కాగలం. దేశాభ్యుదయ కార్యక్రమంలో, మనలక్ష్యాలు అమలు జరగజేయవలసిన విచారణలమైన విషయం. రెండవ పంచవర్ష ప్రణాళిక సంబంధించి మొదటి మూడుసంవత్సరాల లక్ష్యాలకు నిర్దేశించిన మొత్తాలలో సగంమాత్రమే మన రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఖర్చుచేయగలిగినది. ముఖ్యంగా ఆహారోత్పత్తిలో చెప్పవలసినది ఆభివృద్ధి జరుగుటలేదు. ఆహారరంగంలో మన ప్రభుత్వం తమ అపజయాన్ని అంగీకరించలేకపోయారు.

దేశాభ్యుదయంలో ఖర్చుచేయ వలసినంతగా మన ప్రభుత్వం ఖర్చుచేయలేక పోతున్నది. దేశరక్షణకోసం, రాష్ట్రాలలో కాంతి భద్రతలకోసం విశేషంగా వ్యయాన్ని ఖర్చించవలసి వస్తున్నది. దీనికి కేవలం ప్రభుత్వాలను నిందించి ప్రయోజనంలేదు. ఆభ్యుదయం పేరుతో చలామణి అవుతున్న పార్టీలు వివిధ రాష్ట్రాలలో ప్రజలను పెదమాంసం పెడుతూ, ప్రభుత్వ ఆభివృద్ధికి అడుగుడుగున అటంకాలు కల్పించడంవల్ల, అవసరంగా కాంతి భద్రతల రక్షణమీదనే దృష్టిని, వ్యయాన్ని ప్రభుత్వం కేంద్రీకరించవలసి వస్తున్నది. జీటి గుజరాల్ అరాజకమే యీ పరిస్థితికి నిదర్శనం. రాజకీయపార్టీల దృష్టాంతం మారనిదే ఆకంచిన ఆభివృద్ధి సాధ్యంకాదు.

ఈ దుస్సంఘటనలకు మనం చేపట్టిన ప్రణాళికా వ్యూహం నడక తీరులే కొంతవరకు కారణం. స్వాతంత్ర్యంబొందిన తర్వాత గత పదకొండ్లలో ప్రజలు తమ హక్కులను తీసుకోవడానికి తయారయ్యారు; తాముకోరినట్లుగా నాయకులు నడచాలంటున్నారు. కొన్ని సందర్భాలలో మంచిచెడ్డ విచక్షణలేకుండా మూర్ఖంగా గూడా ప్రవర్తిస్తున్నారు. దేశాభివృద్ధి కార్యక్రమాలకు అవరోధం కల్పిస్తున్నారు. పాలకవర్గమైన కాంగ్రెసు నాయకులుగూడ, ప్రణాళికావ్యూహంలో తిగిన అనుభవం లేనందువల్ల, ప్రజల మనోభిక్షాలను సరించి పాలిస్తున్నారేకాని, ప్రజలకు నాయకత్వంవహించలేకపోతున్నారు. అందువల్ల పరిపాలనా విధానంలో అనేక లోపాలు జరుగుతున్నవి.

అదియేగాక మన రాజకీయపార్టీలకు ప్రణాళికావ్యూహంబట్టి ఒక సమగ్ర దృష్టాంతం లేదు. సత్యాగ్రహం, పమ్మెలు, పోరాటాలు, నిరాహారదీక్షల ద్వారా సమస్యల పరిష్కారం కోరితేమాత్రం, ప్రణాళికావ్యూహం మంటగలిసి పోతుంది. రాజ్యాంగపరిధికి లోబడి, కాంతి యుతంగా తమ సమస్యల పరిష్కారించుటకు, దేశంలోని అన్ని రాజకీయపార్టీలు ఒక ఆంగీకారానికి వచ్చినప్పుడే, యిండియాలో ప్రణాళికావ్యూహం చక్కగా వర్తిల్లే అవకాశముంటుంది. ఆప్పుడే పదకొండేండ్లకాదు, ఆగస్టు 15 తేదీన మనం సాధించిన స్వాతంత్ర్య ఫలాలను అనుభవించగలము. ఈ ప్రణాళికావ్యూహం ప్రత్యక్ష సోషలిజం యొక్క సుదేశీకరణ యే. స్వాతంత్ర్యం సాధించిన తరువాత గోల్కొయిన అమరతీవులను యీ పదితొమ్మిది సంవత్సరాలలో అభివృద్ధి చేస్తాము.

అధ్యాపకులను విషయం, కమ్యూనిస్టులు కూడ కాదనలేదు. నిన్ను మొన్నటి వరకు కేరళ వ్యవహారాలను కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వం, ప్రతిపక్షాలవ్యూహాలకు తగాదాగా చూస్తుండే ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూగూడా, కేరళ పరిస్థితులు అందోళనకరంగా వున్నవని, కొందరి ప్రాణాలకు, ఆస్తులకు రక్షణభద్రతా లేకుండావున్నదని, ప్రజల్లో యీ భావం కలగడానికి హెచ్చుగా కమ్యూనిస్టు చర్యలే కారణమని అంగీకరించక తప్పిందికాదు. కేరళ సంఘటనలపై నిన్ను మీ విచారణ అవసరమని ప్రధాని ఆభిప్రాయపడడం విమంశంగానే వుంది. కేరళ పరిస్థితిని కేంద్ర ప్రభుత్వం కచ్చితంగా పరిశీలిస్తుండడం సంతోషించదగిన విషయం.

కేరళ పరిస్థితులు ఆర్యులకు ప్రమాదకరంగా వున్నట్లు స్పష్టమవుతున్నది. కేరళ కమ్యూనిస్టు పార్టీ ఆంతర్ముఖ్యాన్ని ప్రారంభించినదనీ, పూర్వం ప్రాధికారానుభవం రహితంగా అనుభవించిన విధానాలనే కేరళ కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వం అనుసరిస్తున్నదనీ; కేరళ కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వవిధానం "పార్టీ పరిపాలన, పార్టీ సాగిస్తున్న పరిపాలన, పార్టీకోసం సాగించబడుతున్న పరిపాలన" అని కేరళ మాజీ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ పనంపల్లి గోవిందమూర్తి వర్ణించారు. రాజ్యాంగం ప్రసాదించిన ప్రాథమిక హక్కులు, కేరళలో కమ్యూనిస్టులకు లేవనీ, రాజకీయహక్కులు జరుగుతున్నాయనీ, యిది యావచ్చాంత దేశ ప్రజల స్వేచ్ఛాస్వాతంత్ర్యాలకు ప్రమాదకరమైన విషయమని ప్రజాసోషలిస్టు పార్టీ సభ్యుడు డాక్టర్ కె. వి. మిశ్రా లోక్ సభలో వాయిదా తీర్మానాన్ని ప్రతిపాదిస్తూ చెప్పారు. కేరళలో ఏర్పడిన పరిస్థితుల గురించి వివిధ రాజకీయపక్షాలు చెల్లడించిన వివరాలవల్ల, కమ్యూనిస్టు రాజ్యాలలో వలెనే, కేరళ ప్రభుత్వం ప్రజలకు గాకుండా కమ్యూనిస్టు పక్షానికే బాధ్యత కలిగి వ్యవహరిస్తున్నట్లు, కమ్యూనిస్టులు, వారి సానుభూతి పరులకు తప్ప కేరళలో యితరులకు రాజ్యాంగం ప్రసాదించిన ప్రాథమిక హక్కులు లేనట్లు స్పష్టమవుతున్నది.

శ్రీ నెహ్రూ ఎవరో చెప్పిన మాటలను విని కేరళపై తన ఆభిప్రాయాన్ని చెల్లడించలేదు. ఇప్పటికే వారం తో నిగ్రహంతోనే మాట్లాడుతున్నారు. ఎంతో విచారణ చేసిన మీదటనే నెహ్రూ తన ఆభి

ప్రణాళికావ్యూహం ప్రకటించడం జరిగింది. కేరళ ముఖ్యమంత్రి నంబూద్రిపాద్, కమ్యూనిస్టు పార్టీ ప్రధాన కార్యదర్శి అజయభోష్, ప్రధాని ప్రకటనను విమర్శించారు. కమ్యూనిస్టు పార్టీ కార్యవర్గం, నెహ్రూను తీవ్రంగా విమర్శించి తీర్మానించింది. తన ప్రకటనలు కాలం విజృంభించి యున్నాయనీ అనిగా నెహ్రూ కమ్యూనిస్టులకు నూచించారు. అందుకు నిర్ణయేలే నిన్ను ప్రతిపక్షం విచారణ కమ్యూనిస్టులు ఎందుకు అంగీకరించరు? కేరళలో కేంద్రం రాజ్యాంగానికి విరుద్ధంగా చోక్కో తేనుకుంటున్నదని కమ్యూనిస్టులకు గోల, ఆ పలు సమస్యలనుండి ప్రజలవృద్ధిని మరింత ప్రయత్నించడంలేకపోతున్నామని, కేరళలో కేంద్ర ప్రభుత్వం చోక్కో కలిగించుకోవడంలేదు. కేంద్రం చోక్కో కల్పించుకోవడంకూడ అంకితులనికాదు. అది కేరళ కాని, లేదా ఏ రాష్ట్రంకాని, దేశంలో ఏ ప్రాంతంలో అయినప్పటికీ ప్రజల ఆస్తి, ప్రాణాలకు, వ్యక్తి స్వాతంత్ర్యానికీ భంగం కలగకుండా చూడవలసిన బాధ్యత ప్రధాని నెహ్రూపై నెహ్రూ కలదు. అందువల్ల నెహ్రూ విచారణ జరిపించాలని కేంద్రంలో కోరవలసింది. కేరళ కమ్యూనిస్టులు, విచారణ ప్రణాళికను నిలిపివేసి, కేరళ ప్రభుత్వంనుండి వెకొలిగి, తిరిగి ఎన్నికలు జరిపించి, ప్రజల అంద తమకుగలదని యున్నారేమోనా. ఇదికాదు కేరళ ప్రభుత్వం పరిష్కారానికి మార్గాంతరం కనుపించడంలేదు.

సరిహద్దు సంఘటనలు

ఇండియా పరిహద్దులలో నిస్సహాయులైన భారత ప్రజలపై పాకిస్తాన్ సైన్యం నిరంతరం కాల్పులు సాగిస్తూనే వున్నాయి. దీనిపై పాకిస్తాన్ యిండియా తెలిపిన అధిక ఫలలు వ్యధా అయినవి. తమ పరిహద్దులపై భారతీయులు దాడులు చేయగా తాము తప్పుని పరిగా కాల్పులు చేయవలసి వస్తున్నదని పాకిస్తాన్ ప్రధాని శ్రీ ఫిరోజ్ ఖాన్ నూత్ ప్రకటించడం ఆశ్చర్యకరంగా వుంది. పాకిస్తాన్ సైన్యం తమను భారత పరిహద్దులపై కాల్పులు ఆదిక్రమణలవల్ల, పరిహద్దు ప్రజల నిత్యజీవితం ప్రమాదభరితమై పోయింది. ఈ పరిహద్దు సంఘటనలు ముఖ్యంగా ఇండియా ఈశాన్య పరిహద్దులో 12 మైళ్ల కుర్మా ప్రాంతంలోను, ఈశాన్య గాంధీలాప్ లోను, లక్షీపురం గ్రామ ప్రాంతంలోను, ముఖ్యంగా జరుగుతున్నవి. ఫలితంగా వద్ద పాకిస్తాన్ సైన్యం దాడులు అందరికీ విధిచేసేదా. ఇటీవల పారపాలన పాకిస్తాన్ పోలీసులు తమను సంఘటనలు కావు. యిది పాకిస్తాన్ సైన్య వాయుల ప్రాత్యాహంవల్ల ఆ దేశ పనిగా జరుగుతున్న దుర్భరతే యిది. కావున పాకి

విటా-అసికా

శ్రీల పాలిటి వరసాపాదివి

శ్రీలత కృపాదకము - యుతుకొలయ - యుతుబద్ధము - నడుమునెచ్చి - నిర్భయంబు - బలహీనము - మొదలగు గర్భావయ వ్యాధులు తొలగి బానికుగా పనిచేయును

నిసా నెలకు 2-8-0

సింహపురి పర్మనూటికల్ సెలెబ్రెయి

భూములులేని పేదకుటుంబాలకు భూవసతి కల్పించుటకు

బీల్లు ఆంగ్ల లలో మార్పు జరగడం ఆవసరం

ఆంధ్రలో పంపకానికి లక్ష ఎకరాలుమాత్రం సిగడం ఆశాభంగకరం

కాంగ్రెస్ అధికారపత్రిక 'ఎకనామిక్ రివ్యూ' వ్యాఖ్య

కాంగ్రెస్ అధికార పత్రిక 'ఎకనామిక్ రివ్యూ' ఆగస్టు 1 తేదీనంది కలీ ఆంధ్ర భూసంస్కరణల విల్లుపై క్రిందివిధంగా వ్యాఖ్యానించబడింది.

“వివిధ రాష్ట్రాలలోని విభిన్న వ్యవసాయ పరిస్థితులను దృష్ట్యా భూ గరిష్ట పరిమితి నిర్ణయానికి ఆయా రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలే తగిన వాని భావించబడింది. నికరాదాయాన్ని బట్టి ప్రస్తుత కమతాలకు గరిష్ట పరిమితి నిర్ణయించుటలో ఆంధ్ర ప్రభుత్వ ప్రయత్నం కొన్ని సంవత్సరాలకు ఆస్కారం కలిగిస్తుంది. నికరాదాయాన్ని బట్టి గరిష్ట పరిమితి నిర్ణయించడం, ప్రణాళికా సంఘంవారు నిర్దేశించిన మూలనూత్రాల నుండి తలవదిలి వెళ్ళవలసివుంటుంది.....

“భూములులేని పేదవారికి పంచుటకు ఒక లక్ష ఎకరాలకు పైగా భూమి లభించగలదని ఆంధ్ర ప్రభుత్వం ఆశిస్తున్నది. ఖమ్మం జిల్లాలో అమలులోవున్న హైదరాబాద్ వ్యవసాయ

చట్టంలోని యిటువంటి నిబంధనలపై కలిగిన అనుభవమే ఆంధ్ర ప్రభుత్వం యీ అంచనాకు ఆధారం. 6 కోట్ల 64 లక్షల 32 వేల ఎకరాల భూమి, అందులో 2 కోట్ల 3 లక్షల 81 వేల ఎకరాలు సాగుయోగ్యమైన భూమి గల ఆంధ్ర రాష్ట్రంలో, పంపకానికి ఒక లక్ష ఎకరాలు మాత్రమే లభ్యమవుతున్నదంటే, అది కొంత ఆకాశం గానే వుంటుంది. ప్రస్తుతం నిరుపయోగంగా పడివున్న సాగుయోగ్యమైన 41 లక్షల ఎకరాలలో కొంతైనా పాగు చేయబడి, భూమి లేని పదిలక్షల పేద కుటుంబాలకు వుపకరించవలసి వుండడమే గాక, ప్రస్తుతపు విల్లులోని కొన్ని అంశాల మార్పు గూడా అవసరం కావచ్చు. ఈ భూ గరిష్ట పరిమితి విల్లు మీద కుదిరినట్లయితే చేయబడే ముందు, తెలంగాణ - ఆంధ్ర ప్రాంతాలలో వున్న విభిన్న ఆర్థిక పరిస్థితులను ఆంధ్ర ప్రభుత్వము సమదృష్టితో పరిశీలించగలదని ఆశిస్తాము.

భూసంస్కరణల విల్లు : వివిధాభిప్రాయాలు

నికరాదాయాన్ని బట్టి బీట్ల గరిష్ట ప్రమాణం నిర్ణయించాలే

ఆంధ్ర ప్రభుత్వం గవర్నమెంటు కలపెట్టిన భూసంస్కరణల ఆభివృద్ధి నిరోధకమని, అన్యాయము, అధికారముతో కూడుకొనియున్న పని చేసిన ఆంధ్ర ప్రభుత్వమును మన్నింపక భూములకు గరిష్ట ప్రమాణము నిర్ణయించబడుచున్నది. ఈ విల్లువలన ఆగించిన ఫలితము లభింపక, ఆహారోత్పత్తి కే భంగముచాటిల్లగలదని గవ

శ్రీ దేవిరెడ్డి రమణారెడ్డి

ర్నమెంటువారితో పోట్లాడి యీ విల్లును వినిమింపమానుట యిట్లు జరిగేపని కాదు. పీఠైనంతవరకు వారుచేసిన పాఠశాలనుచూపి సవరింపజేయుటయే ప్రస్తుత కర్తవ్యము.

విల్లులో సాగుబడిభూమికి గరిష్టప్రమాణము నిర్ణయించుటకు కమతముయొక్క నికరాదాయము రూ. 5400-0-0 లుగా నిర్ణయించబడినది. నిర్ణయించబడిన కమతము విస్తీర్ణములో కృషి భాగము పశువుల మేకకొరకు పచ్చిక బీట్లవదలి తక్కిన భూమిని గవర్నమెంటు స్వాధీనము చేసుకోవనట్లు ప్రకటించబడినది.

భూమి అంతయు వ్యాపారపంటల క్రిందను, పరిపాగు క్రిందను మార్చబడిన సర్కారు జిల్లాలలో తప్ప దాయలనీమలోను, ముఖ్యముగా జిల్లాల జిల్లాలలోను కొన్ని వేల ఎకరముల మట్టభూములు పశువుల మేకకొరకు వదలి పెట్టబడియున్నవి. ఇచ్చట మేకకొరకు కడప

జిల్లాలోని పర్యటనాంశములకు మేళుకొంటు పశువులు తరింపజబుడుచున్నవి. ఆ పశువులు డిసెయిజు, జనవరి నెలలవరకు ఆవులు కల దాచుకొని వచ్చినను, ఇచ్చట పచ్చిక బీట్లలోని గ్రాసము చాలిచాలని స్థితిలో యున్నది. భూసారము తగ్గకుండా యుతువుకొరకున్న, వ్యవసాయమునకు అవసరమగు పశుసంరక్షి డీటింపకుండుటకున్న ఆవులనుండలు పోషింపబడుచున్నవి. భూసారమును బట్టిన్న, భూముల శోధింపు భావమును బట్టిన్న, సర్కారు జిల్లాలలో కంటే నెల్లూరు జిల్లాలో వ్యవసాయమునకు పశువులు అధికముగా కావలయును.

సర్కారు జిల్లాలో 2-3 జరిలవట్లు 50 ఎకరముల సేద్యము నిర్వహిస్తుంటే నెల్లూరు జిల్లాలో 15 జరిల పశువులు మాద ఆట్టివనికీ చాలవు. వై వివయములో గవర్నమెంటుకు సమ్మతము లేనియెడల పశువుల జనాభా తీయించి పశుధనము పోషింపవలసిన వాగ్యతను గవర్నమెంటు తీసుకోవలసియున్నది. ఈ పరిస్థితులను గమనించి గవర్నమెంటు పునరాలోచించి పచ్చిక బీట్లను భూసంస్కరణల విల్లునుండి తొలగించుట కనీసకర్తవ్యము. అట్లుగాక నిర్ణయించబడిన పచ్చిక బీట్లను అధికముగా యుండే భూమిని గవర్నమెంటు తీసుకోవలసిన పట్టువలచూ చేయవలసి క్రింద వివరించిన సవరణ చేయవలయును.

మా గాడి భూమి మీద నికరాదాయము
—కొరవ 8-వ తేదీలో

పల్లెలు

వరిగుంటపాడు మాధ్యమిక పాఠశాల ప్రారంభోత్సవం

ఉదయగిరి తాలూకా వరిగుంటపాడు మాధ్యమిక పాఠశాల ప్రారంభోత్సవం 6 తేదీ వుదయం 9:30. సుబ్బారెడ్డిగారిచే జరుపబడింది. పార్లమెంటు సభ్యులు శ్రీ శేఖర లక్ష్మీవరసారెడ్డిగారు ఆధ్యక్షత వహించారు.

సుబ్బారెడ్డిగారు తన వుపన్యాసంలో ప్రస్తుత విద్యావిధానంలోని లోపాలను ఎత్తిచూపుతూ, వెలిగోతున్న నిరుద్యోగ సమస్య నెదుర్కొనడమే కర్తవ్యమన్నారు. ఈ మాధ్యమిక పాఠశాల స్థాపనలో పంచాయితీ అధ్యక్షుడు శ్రీ సుంకర వెంకటవరసయ్యగారి కృషిని, గ్రామస్తుల సహకారమును కొని యాడుతూ, క్వరలో యిది వున్నక పాఠశాల గా కూపాండగలదనిరి.

శ్రీ లక్ష్మీవరసారెడ్డిగారు ప్రసంగిస్తూ, సుంకర వెంకటవరసయ్యగారి కండ్రి వెంకటయ్య గారిమే నెలకొల్పబడిన వైద్యశాల ప్రారంభోత్సవానికి గత ఫిబ్రవరిలో శాసనాగ్రామం విచ్చేయడం కలసిందిందనీ, అప్పుడు, గ్రామస్తుల వుత్సాహాన్ని తిలకించిన తాను యిచ్చటి

ప్రాథమిక పాఠశాల మాధ్యమిక పాఠశాల గా అవతకాలలో మారగలదని భావించానని, అవిధంగానే జరిగిందంటూ, క్వరలో యిది వున్నక పాఠశాల కాగలదని ఆశిర్వదించిరి.

గూడూరు పురపాలక సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ ప. సు. శ్రీ జీ నిర్దయ్యనాయకుగారు బంధాశ్రమిస్తు పనగా విస్తూ గ్రామ పుజలు కలసికట్టుగా కృషి చేస్తే, సాధించలేని కార్యం చేదన్నారు. దీనిని వున్నక పాఠశాల గా అభివృద్ధి చేసుకోవలసిన వాగ్యత గ్రామస్తుల దన్నారు.

జిల్లా బోర్డు కార్యదర్శి శ్రీ జి. యర్. నారాయణరావు, స్వామినాయకుగారలు వెంకటవరసయ్యగారి కృషిని, గ్రామస్తుల క్రద్దను ప్రశంసించారు.

కోట సుబ్రహ్మణ్యశాస్త్రి, ఆగస్ట్యురాల వెంకటసుబ్బయ్యగారలచే మార్చబడిన పద్య ప్రకంపా ప్రమాసమాల నాయకులకు సమర్పించబడింది. —కా

సహాయకుల శిబిరాలు చేజ్జ అభివృద్ధి కేంద్రించారి ఆధ్వర్యమున, జిల్లా కాంగ్రెస్ ప్రధాన కార్యదర్శి —కొరవ 10 వ తేదీలో

ది కెనరా బ్యాంకింగ్ కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్
 హైదాబాద్ (Estd. 1906) ఉడిపి
 మీ దలచును గురించి మీ రెండు క్రద్దవహించెదలో అంశ క్రద్దను మేము గూడ చూపెదము. మీడి పాఠశాల విధానాన్ని బట్టి అకర్షణీయమైన సర్వీస్లను, వివరాలకు: ఆంగ్ర ప్రజేకో లోని యీ క్రింద ప్రాంతాలలో స్వయంగా గాని, పుస్తకరంద్యారాగాని విచారించండి.
THE CANARA BANKING CORPORATION LIMITED.
 నెల్లూరు - కడప - సికింద్రాబాదు - హైదరాబాదు - ఆదోని - రాయదుర్గం - చిత్తూరు - పొన్నూరు.
 గ్రామ కరణముల భూమినిస్తు నయాపైస జంబు
 1, 2, 3 భాగములు - డెమ్మీ సైజు 200 పేజీలు వెం: రూ. 4-00
 ఇందులో గ్రామ కరణములకు మిక్కిలి ఉపయోగపడు భూమినిస్తు - లాండు నిస్తు - ఎడ్యుకేషన్ సెన్సు - ఫోలిజాస్తి - తీసుకూస్తి - సీటికీవల సర్వీస్లకు వలన కలగు కలాపతిముద్రాలు - వడ్డీరెక్కలు - నెలసరి కేతములు - సెట్లు - ఎకరములకు వయాపైస రెక్కలతో రెండు గొప్ప జుంబి - పోస్టు ఖర్చులు ప్రకీర్ణం.
 బాలనరస్వతి బుక్ డిపో, పి. డి. నె. కి, కర్నూలు - మద్రాసు.

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవినీ (కవిజ్ఞుడు)
 పిల్లల లివర్ అండ్ స్ట్రీక్ వ్యాధులను నివారించును
డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్య పాత్రుడు ఆండ్ బ్రదర్స్
 19, వివేకనాధనగర్ - మైలాపూరు - మదరాసు. 4. ఫోన్ నె. 71354 ను.
 ప్రాంతం: 7, పాంకవారికోవిల కున్నునగర్ - కుంభకోణము.
 (కొన్ని మందులపావులలోను దొరకును

గండవరము దేవస్థానము
టెండరు నోటీసు
 కో. పూ. తా. గండవరము గ్రామములో కేంచేసియుండు శ్రీ ఉదయ కళ్యాణస్వామి వస్త్రా దేవస్థానములలో యీ క్రొంది పంచేయించి యిచ్చుటకు టెండరు కోరబడింది.

పనివివరం: విలువ: డి.పా.జె.ట్యు:
 కి.వాలయంలో శ్రీ పార్వతిమ్మవారి కంపును డి.పా.జె.ట్యు. విమానము కట్టుట. } 2300/- 230/-
 22-8-1958 తేదీ సా. 3 గంటల లోపల డి.పా.జె.ట్యు. చెల్లించి నీర్ణయములో టెండరు పంపుకోవలసినది. పూర్తి వివరములు దేవస్థానముల ఆఫీసులో తెలిసికోవచ్చును.

గండవరం, సి. చంద్రహాస్, బి. వి. 12-8-58 ఎక్సిక్యూటివ్ ఆఫీసరు.

పసిరికలు
కామెర్లు
 భయపడవనలేదు
 *
 డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,
 రంగనాయకులపేట - నెల్లూరు.

టెండరు నోటీసు
 నెల్లూరుజిల్లా కో.పూ. తా. పార్లె పల్లి గ్రామంలో కేంచేసియున్న శ్రీ శైలానాథ స్వామివారి దేవస్థానమునకు ప్రహారీ గోడలు కట్టేటగాను 25-8-58 తేదీ సా. 5 గంటల పాటు సీల్డు టెండరు తీసుకోవబడును. పదరు టెండరును నెల్లూరుజిల్లా ఆఫీసరులు కమిషనరు H. R & C. E. (Adm. Dept) సనుక్షేమము తెలిపబడును. టెండరు ఇవ్వదలచినవారు 10% ధరావస్తు చెల్లించి టెండరు పేట్టవలయును. యెస్టిమేటును చూడదలచినవారు పార్లె పల్లి దేవస్థానం ఆఫీసర్ గారిద్వారా చూడవచ్చును. కాంక్షా మొత్తం రూ. 1700/-
 పార్లె పల్లి } - క్యామల సుబ్బారెడ్డి,
 6-8-58 } ఎక్సిక్యూటివ్ ఆఫీసర్.

In the Court of Subordinate Judge of Chittoor.
 O. S. No. 26 of 1958
 P. K. Locanathan Chetty -Plaintiff
 1. P. Damodoram Chetty, 2. P. Jayamma, 3. Kokilamma, 4. Susilamma. -Defendants
 NOTICE TO DEFENDANTS 2 TO 4.
 Take notice that the above Plaintiff has filed the above suit for partition and the same is posted to 27-8-58 for your notice failing to appear in person or by pleader it Will be decided ex parte.
 -I. Muniswami Naidu, Advocate for the Plaintiff.

వేంకటేశ్వర ఆయుర్వేద నిలయము
చింతలూరు
 ఆలమూరు పోస్టు * తూర్పు గోదావరిజిల్లా
ప్రశస్తమైన ఆయుర్వేద ఔషధములు అందించును
 ఆంధ్రప్రదేశ్ మండలము ప్రాంతీయ - ఏజెన్సీలు కలవు
 ద్రావి : : ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు

గూడూరు వార్తలు
జైలులో బెర్రాగి ఆత్మహత్య

పండ్లవ్యాపారి హత్యానేరంలో అరెస్టుగావింపబడిన వ్యక్తి

గత 29 తేదీ జరిగిన గూడూరు పండ్లవ్యాపారి నుబ్బయ్య హత్యపందెంబంలో అనుమానింపబడిన బెర్రాగి తిమ్మప్పను పోలీస్ రాజం పేటలో అరెస్టుచేసి గూడూరు కు తీసుక రావడం, పోలీసు విచారణలో మధ్యవర్తుల ఎదుట తిమ్మప్ప హత్యాకేరాన్ని అంగీకరిస్తూ యీ హత్యాకాండలో గూడూరు వాస్తవ్యులైన షేక్ కాలేషా, మహమ్మద్ గాస్, ఆవుల వెంకటసుబ్బయ్య గారలకు సంబంధమున్నట్లు తెలుపడం జరిగింది.

ఈ తిమ్మప్ప గూడూరు పబ్లిక్ జైలు లో బందీగావుంటూ, యీ వెల 8 తేదీ జైలు గది తలుపుకు సమముగాయున్న మట్టమైన కమ్మిని ఆధారం చేసుకొని, ఉరివేసుకొని ఆత్మహత్య చేసుకున్నట్లు తెలుస్తున్నది. గూడూరు జాయింటు మేజిస్ట్రేట్ గారు, పెద్దమనుష్యుల సమక్షంలో కవచంచాయితీగూడ జరిపించారు. తిమ్మప్ప పురికేసుగాని ఆత్మహత్య చేసుకున్నట్లు పంచాయతీదార్లందరు ఏకాభిప్రాయాన్ని తెల్పడం జరిగింది. ఆసాటి సాయం క్రం కవచరీతి జరిపించబడింది. డాక్టరుగూడ, తిమ్మప్ప పురికేసుగాని 'ఆఫ్ ఫిక్ సీయా' లో ఆత్మహత్య చేసుకున్నట్లు నిర్ధారణచేశారు. గూడూరు డి.ప్రె. యస్. సి. శ్రీ వెంకటరమణారెడ్డి కేసును శ్రద్ధగా దర్యాప్తు చేస్తున్నారు.

మంచినీటి విస్తరణస్కీము

గూడూరు కట్టణం మంచినీటి సరఫరా విస్తరణస్కీముకు సంబంధించి, యిటీవల య. 8 లక్షల 37 వేల స్కీమును ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం ఆమోదించడం, 1958-59 ఆర్థిక సంవత్సరంలో ఖర్చుచేయుటకు 2 లక్షల రూపాయలు బడ్జెట్ లో కేటాయించిన విషయం పాఠకులకు విదితమే. ఈ స్కీమును త్వరగా అమలుచేయుటకు ఆలోచనాఖ, ఇంజనీరింగుకాఖలు తగు ప్రయత్నాలు చేస్తున్నవి. ఈ స్కీముకు సంబంధించి రెండు పర్యాయములు టెండరు పిలిచినా ఎవ్వరూ రాలేదు కాబట్టి గూడూరు మున్సిపాలిటీవారే స్కీమును అమలుచేయవలసి అంగీకరించారు. ఆందువల్ల పని త్వరగా ప్రారంభింపబడుటకు వైపులువైరా సామగ్రిని మున్సిపాలిటీ గూడూరుకు చేర్చి ప్రచురించేస్తున్నది.

ఈ వెల 8 తేదీన పబ్లిక్ హెల్త్ ఎక్సిక్యూటివ్ యింజనీరు శ్రీ కొత్తా సుబ్బారావు, ఆఫీస్ యింజనీరు శ్రీ డి. యల్. యల్. ప్రసాదరావు (సుంకొల్లు) గారలు గూడూరు వచ్చేసి, ఫ్రెంచ్ శ్రీ పనుపులేటి సిద్దయ్యశాయుడు, కమిషనర్, శ్రీ పూడి వీరరాఘవయ్యగారలతో కలసి, హాడ్ పాటర్ వచ్చును నిర్మించే స్థలమును - పంబలేరు,

వల్లకాల్యకూడలిని, అక్కడ ప్రవహించే నీటిని పరిశీలించేశారు.

గూడూరు కట్టణంలో నీటిపండ్లని తీర్చుటకు ప్రస్తుతపు వాటర్ వర్కును ప్రక్కనున్న కేరళాబావి వూడికి తీయించి, లోతుగా క్రవ్వించి, నీటిని సుభోధరని, ఆనీటిని ప్రస్తుతపు బావిలోనికి తెప్పించుటకు ఏర్పాటుచేయమని కమిషనర్ కు సలహాయిచ్చారు. వైయింజనీరు 'కొత్త బావి', 'వలంబావి' ల వద్దకు తీసుకొనిపోయి ఆ బావులనీటిని ఆపాగించి పుకల వుపయోగకరమగునట్లు కొన్ని రూపొందించిన వ్యవస్థను, వాటి కమిషనర్ వికవచించారు. దీనిని అమలు పరచమని కమిషనరుకు ఇంజనీరు సలహాయిచ్చారు. ఆదివారాలలో విద్యుత్ సరఫరా నిలిచిపోయినప్పుడు, గూడూరు వాటర్ వర్కును పనిచేయించుటకు ఏలుగా ఎలక్ట్రిక్ మోటారును తెప్పించుటకు ఆనుమతి నొపగవలసిందిగా కమిషనర్ కోరగా, పుక్త రువులు త్వరితం పంపెదమని తెప్పారు.

మునిసిపల్ సమావేశం

ఫ్రెంచ్ శ్రీ పనుపులేటి సిద్దయ్య శాయుడు గారధ్యక్షతన గత 31 తేదీ జరిగిన గూడూరు మునిసిపల్ కౌన్సిల్ సమావేశంలో, పట్టణం మధ్య ఓక ముఖ్యహాడలిలో గడియార గోపురం నిర్మించాలనీ, హరిజనపాలెంలో గాంధీ శిలావిగ్రహమును ప్రతిష్ఠించుటకు రు. 125000 మంజూరుచేస్తూ, పట్టణంలో నాల్గుచోట్ల మునిసిపల్ ప్రాథమిక బాలికల పాఠశాల, సరిసింగరావు మున్సిపల్ మిడికొమ్మలూ, హరిజనపాలెంలోని పాట్టి శ్రీరాములుపాస్ట్రు, నెహ్రూవగడలోని లో. ఆఫ్ ఫిక్ సీయా ధవనుల ఆవరణములలో బాలబాలికల ఆలోచ్య విద్యాసంస్థలను క్రీడాభివృద్ధిముఖ, అటవస్తువులను అనుసంధానం చేసి ప్రాథమిక పాఠశాలను పాట్టి శ్రీరాములుపాస్ట్రు సమావసునకు మార్చుటకు ఏలుగా ఓక నూత్న ధవనును నిర్మించుటకు యిదే పార్కు ప్రక్కన విద్దలు అడుకొనుటకు ఓక బాలిక క్రీడాస్థలమును నిర్మించుటకు తీర్మానించబడింది.

కౌన్సిల్ సభ్యులకు సన్మానం

ఆంధ్రప్రదేశ్ లెజిస్లేటివ్ కౌన్సిలుకు కాంగ్రెసుపక్షమున స్థానిక సంస్థల నియోజక వర్గమునుండి ఎన్నుకొబడిన శ్రీ పాన్నలూరు వీరరాఘవరెడ్డిగారిని, పట్టణపురి నియోజక వర్గమునుండి ఎన్నుకొబడిన డాక్టర్ శ్రీ యం. వి. కృష్ణారెడ్డిగారికి యీ వెల 5 తేదీన గూడూరు యువజన కాంగ్రెసువారు ఘనమైన సన్మానం చేశారు. ఈ సందర్భంలో కౌన్సిల్ సభ్యుల గౌరవార్థం ఆల్పావార విందుకూడ జరిగింది. శ్రీ కె. లక్ష్మీకారాయణరెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగిన సన్మాన సభలో శ్రీ అనుపల్లి నుబ్బరావురెడ్డి, పి. సి. రెడ్డి, బి. యల్లనారాయణయ్య, సుద్దేటి వీరసుబ్రహ్మణ్యం, సి. వి. భద్రయ్య గారలు పుకస్కరించారు.

ఇండియా - రష్యా
సాంస్కృతిక సంఘం
 ఆఖిలభారత ఇండియా-సోవియట్ సాంస్కృతిక సంఘానికి ఆనతి ధాఖలు గూడూరు

యలో వెలకొల్పటకు, ఈ వెల 6 తేదీ స్థానిక సంస్కృతిసమైక్యత కార్యదర్శి శ్రీ డి. వి. శేషయ్యగారధ్యక్షతన సమావేశం జరిగింది. ఇటీవల పోలిసుకు రిమ్యును పుగ్గటిందివచ్చిన డాక్టర్ శ్రీ పుచ్చలపల్లి రామచంద్రారెడ్డిగారు, సభలో పుకస్కరించారు.

తర్వాత యీ సభాసభి శ్రీ యస్. వి. రమణరావు అధ్యక్షులుగను, శ్రీ యం. యస్. వీలకడం ఉపాధ్యక్షులుగను, శ్రీ సి. బానకీ రామయ్య కార్యదర్శిగా, శ్రీ సి. యస్. రాయలు సంయుక్త కార్యదర్శిగా - మరొక అర్జును సభ్యులతో కార్యవర్గం ఏర్పాటుచేసింది.

గనుల మేనేజర్ల సభ

ఆంధ్రగనుల మేనేజర్ల సంఘంవారి యాజమాన్యాన, యీ వెల 4 తేదీన, శ్రీ కృష్ణా మైనింగు కంపెనీవారికిందిన ఎల్.వి.బి.ఎల్. బి.ఎల్.లో సమావేశం జరిగింది. ఈ సమావేశానికి మైన్సు మిని గనులయజమానలు, గనుల మేనేజర్లు, ఏ.లెంట్లు, డాక్టర్లు, మైకా పరిశ్రమకు సంబంధించిన వారందరు హాజరయ్యారు. ఈ సభలో "మెటాల్లి ఫెసివ్ మైన్సు రెగ్యులేషన్సు" అను అంశముపై నెల్లూరుజిల్లా రిజియరల్ యింజనీరు శ్రీ యస్. డి. ఆచార్యగారు మాట్లాడారు. ఈ సందర్భంలో గూడూరు మైనింగ్ యింజనీరు శ్రీ శ్రీకాంఠ శ్రీ యస్. యల్. రామనాథంగారు, మైకా పరిశ్రమలోని సిబ్బంది ప్రయోజనార్థం, "భూగర్భ సంపద" అను చలనచిత్రాన్ని ప్రదర్శించి చూపించారు.

జివిత్ బీమా ఉన్నతోద్యోగి పర్యటన

ఇండియా జీవిత భీమా సంస్థ మదరాసు విభాగపు ఆఫీసర్ డి.వి.జి.ఎల్. మేనేజరు శ్రీ జి.బి.ఎల్. ఆఫీసర్ల సయ్యద్ గారు నెల్లూరుజిల్లా పర్యటన కవత్రమిస్తూ, యీ వెల 11 తేదీ ఉదయం నూత్నూరుపేట విచ్చేశారు. రైల్వేస్టేషన్లో నెల్లూరుబాబు ప్రాంచి మేనేజరు శ్రీ యం. గురుమూర్తి, స్థానిక ఫిల్డు ఆఫీసరు శ్రీ డి.వి. పద్మనాభరావు, ఏ.లెంట్లు శ్రీ యం. వెంకటరామణ్, యాగంటి రామలింగంగారలు, శ్రీ కె.ఎ.ఆఫీసర్ సయ్యద్ గారికి స్వాగతమిచ్చారు. నూత్నూరుపేట రహదారి బంగారంలో కొంతసేపు ఏ.లెంట్లతో యిస్తూ గోస్టి జరిపి, తర్వాత నాయుడుపేట, కెంకటగిరి, గూడూరు ప్రాంతాలకు వెళ్లారు. - మా గూడూరు విలేకరీ.

భూసంస్థరణల చిల్లు

(5 వేల కోరం)
 ప్రదేశమునుబట్టి యెటుచూచున్నచో, ఆరే విధముగా భూసంస్థరణలట్టి, అందులో కురిగేగడ్డినిబట్టి పచ్చి కరీళ్ళు నికరాచాయముకూడ చూడచుండును. మా గారికి గింజు ప్రమాణము నిర్ణయించుటకు యే విధముగా నికరాచాయము రు. 5400 లు, ఆధారముగా తీసుకొబడినచో ఆరేవిధముగా పచ్చి కరీళ్ళ గింజు ప్రమాణము నిర్ణయించుటకు పచ్చి కరీళ్ళ నికరాచాయము రు. 5400/- లలో క్షేప. భాగము ఆధారముగా నిర్ణయించవలెను. ఇప్పుడు గవర్నరు మెంటు నిర్ణయించిన ప్రకారము ఆతిసారంవంక మెనరీడున్న, వనికీ మాలిం ప్రదేశమున్న ఒకేవిధము లభించుచున్నది, అందువలన నిర్ణయంపబడిన కిమతములలో క్షేప భాగము పచ్చి కరీళ్ళకు వదలబడినట్లు నిర్ణయంపబడిన నికరాచాయంలో కేవల భాగమునకు రాబడిన విధిగ్లము పచ్చి కరీళ్ళకు వదలబడెను.

ఆంధ్ర ఆదిమజాతీ సేవా సంఘం

గత సంవత్సరం కృషి : శ్రీ రాఘవయ్యగారి సమీక్ష

శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్యగారు యీ క్రింది ప్రకటన గావిస్తున్నారు:—

1958 మా ర్చి నో ఆంధ్ర మయ్యే సంవత్సరంలో ఆంధ్ర ఆదిమజాతీ సేవ సంఘం చరిత్రపని వివరములు:—

ఆంధ్ర రాష్ట్ర ఆదిమజాతీ సేవా సంఘానికి గాంధీ స్మారక నిధి వారు 5 కేల గ్రాంట్లు నిచ్చారు. ఈ ప్ర వ్యాన్ని నినువవిధంగా ఖర్చు చేశారు:—

యావదల కొరకు కట్టబడిన యిండ్లు 300. ఇదిగాక సిద్దిపురం యావది సంఘానికి 50 కేల ఉచితముగాను 25 సంవత్సర వాయిదాలమీది చెల్లిం చుకునే ఆస్తు గారు. 50/- కేలు, 200 యిండ్లకు యివ్వవలసి నట్లు ఆంధ్ర ప్రభుత్వమువారు యాదిస్తు వారు.

ఉపవృత్తులు

(1) ముఖ్యంగా చి రి చా ప ల శే తి 13 యా వాది సంఘ ము ల లో, నెల్లూరు, గుంటూరు, కృష్ణా, గో దా వ రి జిల్లాలలో 300 వందల కుటుంబాల శ్రీలకు శేర్పించ బడినది. 50 వందల ఉచితముగా యివ్వ బడినది. మొత్తముఖర్చు రూ. 3,819/-.

(2) దంపుతులియ్యము పరిశ్రమ కోవూరు యావది సంఘములో చక్కగా జరుగుచు న్నది. వంద కుటుంబాలవారికి శోకశ్శు, కుం దెనలు వుచితముగా యివ్వబడినవి.

(3) చేపలు:— కృష్ణా జిల్లాలో చల్ల పల్లి లోను, గుంటూరు జిల్లాలోని కేమూరులోను చేపల సహకార సంఘాలు స్థాపించబడి, పశ్చిమ లకు పేరుగడము వుచితముగా యివ్వబడినది.

దేశదిమ్మరితనము

దీనిని నివారించుటకై శ్రీ ధేబరుగారు గత కష్టంబులలో కోవూరు తాలూకా యావది సంఘాలను సందర్శించిన సందర్భములో వారి దృష్టికి యీ విషయము తేలబడినది. వారి ప్రోత్సాహమువల్ల రాష్ట్ర ప్రభుత్వము, దేశ దిమ్మరుల యిండ్ల వ స తి కై రు. 20 లక్షల స్కీమును యిండియా ప్రభుత్వమునకు పంపిరి. శ్రీ ధేబరుగారి కృషి ఫలితముగా యిండియా ప్రభుత్వము దీనికి సమ్మతించింది. త్వరలో కని ప్రారంభము కాగలదు.

గత సంవత్సరం యీ సంఘం యొక్క పర్యవేక్షణ క్రింద 500 ఎకరములు మా గా డి, నెల్లూరు జిల్లా యావది సంఘములో సాగుబడి ఆయినది. ఒక్క సిద్దిపురంలోనే రూ. 50/- కేల సాలీనా వరుంబడి వచ్చినది.

సిద్దిపురం యావది కాలనీ లో రు. 10 కేలతో ధాన్యపుకట్టు కట్టబడినవి. ఇందులో సగం ఖర్చు ప్రభుత్వము ధరించినది.

ఈ సంఘము తరఫున 13 యా వది వాస్తవ్యు యీ సంఘము తరఫున నిడువబడుచున్నవి. ఈ వాస్తవ్యు లో ఖమాను రెండు వేలమంది ఉచితముగా విద్య నిర్వహించు చున్నారు.

వార్తలు వ్యాఖ్యలు

(4వ పేజీకొరకు)

స్తాకం ఆధిపత్యము తెలియజేసి ప్రయోజనం లేదు. పోస్టాల్ ఒప్పందాలను గౌరవించేటట్లు కనపడే చర్య. సహాయకృషిల ఆస్తుల పొర్రాల గడులు భారత ప్రభుత్వం తన చర్యల తీసుకోవడం ఆశ్చర్యకరం. పోస్టాల్

వైదికాదులను తిప్పి కొట్టడాని కవసరమైన మేరకు మన వైదికలాలను సరిహద్దులలో కేంద్రీకరించడం గూడ ఆవసరం. ఆగస్టు 23 తేదీ జరుగవచ్చు యిరుదేవాల కార్యదర్శుల సమావేశం యీ సమస్యలు పరిష్కారం చేయ గలదని ఆశించవలయు. ఇండియా పోస్టా నులనుగ్య సరిహద్దుల కార్యక పరిష్కారం జరిగేవరకు, యీవరిహద్దు సంఘటనలు తీర్పువు కావున పోస్టాదులనుండి సరిహద్దు ప్రజలను సంరక్షించడమే భారత ప్రభుత్వ కర్తవ్యం.

'హిందూ' పత్రిక సమ్మె

భారతదేశంలో ప్రముఖ ఆంగ్ల దినపత్రిక 'హిందూ'. ఆది ప్రారంభించబడిన 80 ఏండ్ల తరువాత, ఆ పత్రికలో పనివారల సమ్మె కారణంగా, వారంకోసాలపాటు, పత్రిక ప్రచురణ ఆగిపోవలసి రావడం విచారకరమైన విషయం. కాని 'హిందూ' పత్రిక ఆగిపోవడానికి దారితీసిన పరిస్థితులు మాత్రం శోచనీయమైనవి. ఎనుబడేండ్లుగా విశేషములైన పనివారలను కలిగియున్న 'హిందూ' పత్రిక దిన పత్రిక ఆగిపోవడానికి ప్రధాన కారణం— ఆ పత్రిక కార్యాలయ ఆవరణలో జనించిన ఆరాజకం, హింసాయుత చర్యల తీర్పు చేయ కాదు. అసలు 'హిందూ' పత్రిక పనివారల సమ్మెను తమిళ కాంగ్రెసు నాయకులు, మద్రాసు మండ్రలు ప్రోత్సహించారనే ఆభియోగం లేకపోలేదు. 'హిందూ' పత్రిక కార్యాలయం ఎదుట కేసుకేసు జనసమూహం గుంపుకూడి గలభూతేస్తుంటే మద్రాసు పోలీసు మాన్యు వూరుతుండడం మిక్కిలి విచారకరమైన విషయం. మద్రాసు కార్మిక మంత్రి, మద్రాసు హోం కాభామంత్రి ఆదేశాల వై పోలీసు బోధకుల గిరించుకోలేదని ఆరోపణ కలదు. కాంతిధర్మతలకు భంగం కలుగు తున్నప్పుడు పోలీసు నిస్సహాయతను ప్రదర్శించడం సమర్థనీయం కావాలదు. కార్మిక వర్గంలో మద్రాసు కార్మిక మంత్రి సంబంధాలుండవచ్చు. వారివల్ల వారు సానుభూతి ప్రదర్శించవచ్చు. కాని వారి కార్మిక సానుభూతి, ఆరాజక పరిస్థితులను ప్రోత్సహించే దిగా వుండడం సబలుకాదు. యజమాని-కార్మికులనుగ్య పర్యవేక్షణలను వెలకొల్పి, పుర్వజను నివారించవలసిన కాంగ్రెస్ నాయకులు కాంగ్రెస్ పాలిత రాష్ట్రాలలోనే యీ విధమైన చర్యలను గడంగడం తగినవిని. పంపాలన విషయాలలో, కాంగ్రెస్ నాయకులు యిటువంటి చెడుసాంప్రదాయాలను వెలకొల్పితే, ఆది కాంగ్రెసుకే బిడ్డ కాగలదు.

సముచిత బహుమానం

కేమక మగ్ సేనే ఫౌండేషన్ బ్రష్టిగా, 'సామాజిక నాయకత్వానికి ఆచార్య విశ్వభూతేను ప్రధమ బహుమానం నొసగి తమను తామే గౌరవించుకొన్నారు. ఈ బహుమానం మొత్తం పదివేల డాలర్లు. మూడే ఫిలిప్పీన్స్ ఆధ్యక్షుని స్మారకార్థం యీ ఫౌండేషన్ వెలకొల్పబడింది. వివిధరంగాలలో ప్రవీణులకు బహు బహుమానాలను ఏటా ఒకరికి ఇవ్వాలని నిశ్చయించారు. ఆచార్య విశ్వభూతేనే ఎన్నడూ స్వార్థాన్ని కావించి ఎదుగనీ, ఆయన తన జీవిత కాలంలో సాధించిన విజయాలను గుర్తింపునూడ కోరియుండలేదని, ప్రేమభూతుల ప్రధానంలో వెళ్ళబడింది.

భూదానోద్యమం విశిష్టత ప్రపంచమంతా ప్రాచీ, ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లను పొందడం సంతోషించదగిన విషయం. ఆర్థిక ఆవసరాలను, సాంఘిక ఆవసరాలను రద్దుచేసి, మార్కెటింగ్ మార్కెట్లను చూడమే భూదానోద్యమ ప్రధాన ఆశయం. మానవ సౌభాగ్యకృత్యం భూదానోద్యమానికి పునాది. ఒక్క గ్రామ వికాసంకోసమే విశ్వోదాక కృషి చేస్తున్నాడని భావించడం పొరపాటు. విమానాక సందేశం అన్నిరంగాలకు వచ్చింది. కాబట్టి వీరభద్రమం ప్రపంచంలో అన్నిరంగాల కార్యకలను ఆకర్షిస్తున్నది. మగ్ సేనే సంస్థవారి బహుమానం నిర్ణయాదిత్యుని ప్రశంసిస్తున్నాము.

గుజరాత్ ఆల్లరులు

గుజరాత్ మరలా కల్లాలమునకు గురికావడం విచారకరమైన విషయం. ముఖ్యంగా ఆహమ్మదాబాదు, క లో ర్, నడియాద్, బలోచాప్రాంతాల్లోనే ఆల్లరులు జరిగినవి. ఈ ఆల్లరులను ప్రేరేపించింది మహాగుజరాత్ జనతాపార్టీ. ఈ కల 8 తేదీన, ప్రభుత్వ అనుమతి లేకుండా ఆహమ్మదాబాద్ కాంగ్రెసు కార్యాలయం ఎదుటనున్న, క లో ర్, నడియాద్ పబ్లిక్ రోడ్లలో 'మృత వీరుల' స్మారక విచ్చలను మహాగుజరాత్ జనతా పార్టీ కార్యకర్తలు వెలకొల్పడం, దాని వై పోలీసులు ఆ స్మారక విచ్చలను తొలగించడం, తగ్గిరితంగా ప్రైవేట్ కేర్నెస్సు గుజరాత్ పట్టణాలలో ఆల్లరులు వెలకొండం - గుజరాత్ కల్లాలలో ముఖ్యకారణం. మరలా గుజరాత్ లో ఆరాజకం విలయ శాండనం చేస్తున్నది. ఆల్లరులను చెదరగొట్టడానికి, ఆరేక ప్యాంకాల్లో పోలీసు కార్యులు జరుపవలసి వచ్చింది. గుజరాత్ లో జరిగిన హింసాకాండ, అస్తవ్యస్తం, ఆరాజకం వర్ణనాతీతం. కవంతో ఆధ్యక్షులు శ్రీ ఇందూ లాల్ యాగ్నిక్ ముందు జవాబు తెచ్చుకొట్టి, యిప్పుడు, పోలీసు చర్యలకు, ప్రజల ఆల్లరులకు నిరసనగా నివాహం డిక్ బూడం ఆకృ ర్యకరంగావుంది. చట్టవిరుద్ధంగా పబ్లిక్ రోడ్లలో ఆటంకం కలుగజేసే కట్టడాలను తొలగించడం ప్రభుత్వ విద్యుక్త వర్గం. అంతేకాని ప్రజల మనోభీష్టాలను వెబ్బుతీయడానికి మృత వీరుల స్మారక విచ్చలు తొలగించబడలేదు. ఏదో ఒక మిషన్ ఆరాజకాన్ని కల్పించాలనే దురుద్దేశ్యం తేకుంటే స్మారక విచ్చలు గల కొల్లుటకు కాంగ్రెస్ కార్యాలయం ముందు ప్రదేశం తీర్పు చేకొంటుంది కేదో? గుజరాత్ లో మున్ముందేనా యిట్టి హింసాకాండ జరుగకుండా, విజ్ఞులైనవారు ప్రాణోపదేశం తక్షణం పంపించాలి.

కావలి సబ్ జడ్జి కోర్టులో

Nellore: O. S. No. 75 of 1956. E. P. No. 26 of 1958.

పుచ్చలపల్లి పేరా రెడ్డి ... —వాది.

గురిజాల వెంకటరమణయ్య వగైరాలు ... —ప్రతివాదులు.

యీ వెంబరున 1, 2, 3 ప్రతివాదుల తాలూకు షెడ్యూలు స్థిరాస్థి యాలముకు గాను 29-9-1958 తేదీకి వాయిదా వేసినారు. పాటవార్లు పాటవెట్టుకునేది.

షెడ్యూలు: కోవూరు తాలూకా కొడవలూరు గ్రామములో 1, 2, 3 ప్రతివాదుల తాలూకు యాలము కాలనీని ఆయకం స్థిరాస్థి వివరము:—

(1)	నె 300 రు పట్టా మా గాడి S. N. 333/1 రు శిస్తు రు. 3-2-0 లు గల య 2-18 ట్లు సర్కారుపాట రూ. 5450/- లు.
(2)	డిటా డిటా 336 శిస్తు రు. 14-2-0 లు గల య 2-34 ట్లు సర్కారుపాట రూ. 5850/- లు.
(3)	డిటా డిటా 337 శిస్తు రు. 21-0-0 లు గల య 3-46 ట్లు సర్కారుపాట రూ. 8650/- లు.
(4)	డిటా డిటా 338 శిస్తు రు. 3-2-0 లు గల య 3-54 ట్లు సర్కారుపాట రూ. 8850/- లు.
(5)	డిటా డిటా 339 శిస్తు రు. 5-0-0 లు గల య 0-80 ట్లు సర్కారుపాట రూ. 2000/- లు.
(6)	డిటా డిటా 335/- శిస్తు రు. 6-0-0 లు గల య 5-05 ట్లు లో వై ప్రతివాదులను హక్కు ఆనుభవము గల య 1-0 ట్లుకు హక్కులు:— [కూ] శ్రీ శ్రీ వాదుల తాలూకు యీ ఆయకం కోని భూమి [ద-ప] దూవల రంగయ్య గారికి - ప్రతివాదులు విశ్రయించిన భూమి [క] పారువల కార్య, యిందులోని య 1-0 ట్లు యిందుకు పారువల ఆయ్యే యావత్తు నీటిపారువల హక్కులున్నా - సర్కారుపాట రూ. 2500/- లు.
(7)	నె 300 రు పట్టా మా గాడి S. N. 334/2-I రు శిస్తు రు. 12-0-0 లు గల య 3-45 ట్లు లో ప్రతివాదులకు హక్కు గల య 1-95 ట్లుకు హక్కులు:— [కూ] S. N. 333/2 రు మా గాడి [ద] కెం దానియోర్ భూమి [ప] యీ వెంబరులోని ప్రతివాదుల తాలూకు భూమి [క] ప్రతివాదుల తాలూకు S. N. 336 రు భూమి, యిందులోని వై య 1-95 ట్లు యిందుకు పారువల ఆయ్యే యావత్తు నీటిపారువల హక్కులున్నా - సర్కారుపాట రూ. 4875/- లు.
(8)	నె 300 రు పట్టా మా గాడి S. N. 340 రు శిస్తు రు. 6-7-0 లు గల య 3-52 ట్లులో ప్రతివాదులకు హక్కు గల య 1-07 ట్లుకు హక్కులు:— [కూ] కోవూరు [ద-ప] ప్రతివాదుల తాలూకు S. N. 338 రు భూమి [క] నీకుపాటి కొలయ్య భూమి - మారా పేరన్న భూమి, యిందులోని య 1.07 ట్లు, యిందుకు పారువల ఆయ్యే యావత్తు నీటిపారువల హక్కులున్నా - సర్కారుపాట రూ. 2675/- లు.
(9)	నె 300 రు పట్టా మెట్ట S. N. 132/2 రు, శిస్తు రూ. 1-8-0 లు, య 0-55 ట్లు సర్కారుపాట రూ. 275/- లు.
(10)	డిటా డిటా 134/1.2 శిస్తు రు. 0-8-0 లు గల య 0-14 ట్లు సర్కారుపాట రూ. 70/- లు.

— వుదాలి రామయ్య - వాది ఆన్వయకేటు.

జనాభా గణాంకం
 సంవత్సరం చివరకు 10-0-0
 అక్షరాస్యత 5-0-0
 మిగిలినది 0-3-0

*** బొల్లి ***

సమస్త చర్మ వ్యాధులు

మేహపాద, పుచ్చబొమ్మలను వచ్చులు, వెళ్ళ, పవాయి మొదలగు ముఖవ్యాధులు, ఇంద్రియ స్థలనము, స్వేచ్ఛవోషము, ప్రేమల యుక్తువోషములు, మూర్ఖ, మూల శిఖ, ఆల్బిను, మొండివర్ణం మొదలగు సమస్త వ్యాధులకు ఆమోక్షమైన చికిత్స. 1920 లో స్థాపించబడి 38 సం॥లు నుండి ఏకాధిగానే వేరయ్యుచున్న ఏకైక కంపెనీ రెడ్డి ఆండ్ కో., యని తెలుసుకోండి. ఇతర వేరయ్య కంపెనీలను చూచి మోసపోకండి. మాచేమధులనే నేనెంచి కాళ్ళక ఆశోగ్యమును బడయండి. మీ ప్రాంత మతో బాదమాడకండి. నేడే మా క్యాటలాగు కొరకు వ్రాసి తెప్పించుకోండి - క్యాటలాగు - పలకా ఉచితం.

రెడ్డి ఆండ్ కో., (రిజిస్టర్డ్)

గోపాలపురం

మాత్రం గోదావరి జిల్లా - ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రాంతాల్లో : కాపువీధి - నెల్లూరు.

★ శివారెడ్డి పద్యాలు ★

కొంగ్రేసు వర్కర్ల మహాసభ

కొలుపుదీరినామ కోపూరుకాలాః
 కాంగ్రేసు కార్యకర్తలై,
 శ్రీనివాసరెడ్డి శేనీటిమిదిచ్చె
 ఆరె శ్రీధాన యెటుచుండుకోవ!

చాలకాలమయె పథశేనీకోపూర్ణా
 కర్ణురలచివారు కాంగ్రేసార్లు
 యింకకాలమునకు, సంఘోషకడాము
 యెంకగానో, యేవోకొరమేలు.

పంచశిల, గాంధీపథకాలు వల్లిపై,
 నెహ్రూభాష్యములను నేర్చుకుంటే,
 కుక్కరెట్టియాన్ను మడిగట్టికూర్చుంటే
 ముప్పుదేరమనకు తప్పదీంక.

మనకానివాణ్ణి మాలంకొరమ్మణ్ణి
 పట్టివారిచ్చి మైవరెడ్డికె
 కుంగుటేరునరికి కూర్చోయబాస్తాడు
 దొరతనాన్ని, వానిదప్పిస్తేకె.

అందలోకమనకు! యెనోళ్లు, కానోళ్లు
 దాంతోచెడలెన్ని దాపరించె
 పనికిమాలినోళ్లు తమబావ మందుదిం
 టారటండి? తమ దూరప్పిస్తే!

ఎంతనేపకేన నీకొడ్డికోడల్లా

దొరతనమ్మ, ఏమి దురదృష్టమే!
 గల్చుకోట్టు శేదదిబ్బిల్లాపన్నుకు
 జరికింట్టులాదు నీస్థమేటు!

కట్టిపెట్టికొంత కాలమ్మ, మీశ్రీధా
 రిలు గిజలు, యేద నీకొ వీకొ
 తెలుసుకోని రెబ్బరియ్యండి, దడికార
 పాపమునకు, పరులపాలె యంద్య!

సన్నపరెడ్డి శ్రీనివాసులరెడ్డి
 యువకులైనవారు, యెత్సాహమున్నోళ్లు
 చదివికోళ్లు, మాటసాగిమోళ్లు
 మూగినోమునోపై మొకలంటిపోతుంది
 శ్రీస్తమై దేశసాష్టవమ్మ!

ఇప్పుడేపుడె రాజీయాల్లా కాలూని
 వన్నెకెక్కా మువ పొన్నలూరు,
 పబలుగాడునీవు నైవెంటుగుండోడ్డు
 పూసుకోదు లోకమాయుకోడు.

కొంపదియ్యసాగె కోపూరుకాలాః
 ఎన్నికలటయంలా ఏమి తెగులా?
 శ్రీనివాసరెడ్డి చెయిశేనుకోవయ్య
 దంగుబోతు, వాని దబ్బుఖచ్చి!

కేరళ దొరతనం
 చూచారా కేరళో
 వైకాదిక దొరతనమ్మ, పసిదిద్దలేదా
 శేకారని గొంతులు గో
 నేకాయ! పృథానవాటి శేకారయ్యో!

ఎక్కి తాము పీఠ మేదాదికారేడు
 వచ్చిరాకమునపె వరువరెట్టి
 చంపసాగివారు! కొంపగుల్లార్యులు!
 భారమాయెబ్రుకుకు శేంకాలా.

భూకల స్వంఘంటూ
 మూతులువాకోస్త పచ్చిమోపము రివ్య
 భ్రాగిల శ్రీశిలనమ్మిశె
 గోతిలాపదకాకు విదప గుటకాయస్వయో.

నెల్లూరు పెద్దాసుపత్ర

అర్ధరాత్రికే ఆసుత్రికిమధ్య
 శేలుగుట్టికోట్టి దీపకెరై
 మూనిమందులిచ్చి కుశూరివకేకారు,
 ఎంతమంచిస్తావు ఏమివ్రవ!

ఆనుకొలిలాః ఆయమ్మ పేరేమం
 పాతికేళ్లు బాడిఫణ్ణుగుండి
 సెలగపాలో, మూగో సెయ్యంకదోలింది
 నరముదొంకెక్కా రాణ్ణువరును వమ్మ!

★★ పల్లెలు ★★

(5వ కేళికారవ)

శ్రీ ఆనం సంకేవరెడ్డిగారి తీరుకసయపు
 ముఖ్యపట్టణమైన కామిరెడ్డిపాడులో, గత
 27 నుండి మూడుకోడలపాటు జరిగింది.

శివర ప్రారంభోత్సవం జిల్లా ప్రజాశిక్షా
 కారి శ్రీ పి. మల్లికార్జునంగారిచే జరుపబడింది.
 డి. డి. ఓ. శ్రీ రంగయ్యగారు ఆతిథులకు
 స్వాగతమిచ్చారు. మల్లికార్జునంగారు శివ
 రాన్ని ప్రారంభించారు, యిచ్చట శేషుకోవ
 విషయాలను యిచ్చటనే వివరించిపోతుండా,
 తమకు గ్రామాలలో ఆచరణలోకెట్టి అభి
 వృద్ధిపొందాలని ప్రార్థించారు. విద్యా
 కళాధికారి శ్రీ యస్. వెంకట్రాజుగారు
 సాంఘికవిద్యకుగూర్చి చక్కని పుస్తకాసం

నేకాన, మూడుకోడలు పుస్తకాసాణ,
 ప్రతుకాసాణ, వనవచోత్సవాల -
 యిత్సాగి కార్యకలాపాలంతా పుస్తకాసాణగా
 జరుపబడినవి. యి కార్యక్రమాలు - యస్.
 డి. ఓ. గా భావన గారు పుస్తకాసాణ -
 సం గీత, గేయ, వాటక ప్రదర్శనములకు
 కొరవేయంతుంది!

శివర విద్యకులలో శ్రీ ఆనం సంకేవరెడ్డి
 గారిచ్చిన సహకారం ఆపూర్వమైనదంటే అతి
 కయ్యోగి గాడు. - డి. డి.

తోటపల్లిగూడూరు గ్రామ యజమాన్య
 మున బ్రహ్మదేవంలో గత 28 నుండి గ్రామ
 సహాయకుల విభిన్న కేటలు శివరం జరిగింది. 60
 మంది సహాయకులు కేటలుపొందారు. ఈ శివ
 రాన్నిగూడా జిల్లా స్థానిక ఆఫీసుగారు
 ప్రారంభించారు. జిల్లా పస్య సంరక్షకాధి
 కారి ఆధునాతన ప్యవసాయ పద్ధతులను
 గూర్చి; తిరుమారు కృష్ణారెడ్డి. ఈదల వెంక
 ట్రామరెడ్డిగారిలువ్యవసాయం బాధపాటిగా
 వుండుటకు చేయవలసిన కృషిని గూర్చి పుక
 వ్యసించారు. ప్రత్యక్ష ప్రదర్శన ము లు,
 సినిమాలద్వారా మేలరకపు ప్యవసాయ పద్ధ
 తులు బోధించబడెను. సాంఘిక విద్యాకరచా
 రకుడు శ్రీ యక. వెంకటరాజు పంచవర్షపు
 ప్రకాశిక, సమాఖ్యవృద్ధి కార్యక్రమాలను
 గూర్చి మాట్లాడారు. శ్రీయతులు దస్తగిరి,
 యం. గోపాలకృష్ణారెడ్డి, వార్షి పర్యవారా
 యలు, రాధాకృష్ణయ్య, వాగేశ్వరరావు,
 యావాది, శ్రీమతి పద్మావతి ప్రభృత క్లావ
 పుద్యోగబృందం శివరాన్ని విజయవంతం
 చేసిరి. - డి. డి.

కావలి ప్రదర్శనం

కేరళవిద్యార్థుల ఆందోళనపట్ల సాను
 భూతిమాచకంగాను; ప్రభుత్వ దమనశిక్షలు
 నిరసన తెలియజేయుటకు కావలి కళా కాల
 విద్యార్థులు గత 29 లేది బువ్వకలో పెద్ద
 ప్రదర్శనం జరిపారు. కర్నూల ఆర్వోశేలు శ్రీ
 తోట రామమూర్తిగారి అధ్యక్షతన జరిగిన
 సభలో డాక్టర్ పి. వాగభూవలం, డి. డి.
 రమణారెడ్డి, యం. మాధవరావుగారిలుపస్య
 సించారు. - డి. డి.

విన్నమాల హరిజనోత్సవం

ప్రతిమాం మూమూలుగా జరిగే హరిజన
 దినోత్సవం గత 30 లేది మూమూలుకేట
 కాలాకా విన్నమాలలో వైభవంగా జరిగింది.
 కెరైకు శ్రీ పి. శ్రీనివాసరాజుగారు అధ్యక్ష్యం
 వహించారు. హరిజన ప్రచారకులు ముగ్గురు
 చుట్టుప్రక్క గ్రామాలలో ప్రచారముచేసి,
 శ్రీజల నెక్కువగా ఆకర్షించారు. హరిజన
 కాసన పస్యలు మేదరపాక మునుస్యమి,
 అల్లం కృష్ణయ్య, ఏనుగ కట్టాధిరావరెడ్డి
 ప్రభృతులు, అధికారపద్ధతు, కార్యక్రమంలో
 పాల్గొన్నారు. గ్రామంలో విష్ణు-ఈశ్వరులు
 హరిజనలను ఎంతో ఆప్యాయంగా దగ్గరకు
 పిలిచి, దర్శనమిచ్చి, నుదుట కుంకుమచిద్ది, శీర్ష
 మిప్పించి, పూలతో ఆకర్షించిరి. - డి. డి.

వెంకటగిరి వార్త

బువ్వక అగ్ని బాధకుల సహాయ సంఘం
 వారు గొల్లపాలెం అగ్నిప్రమాద బాధకులు
 ఎనిమిదిమందికి రూ. 714 లు సంపాదకేకారు.
 ఈ నిధికి వెయ్యిరూపాయలు వనూలుకా గా,
 భయ్యలు వర్తరాలు పోన, మిగిలినమొత్తం
 సంపాద చేయబడింది. - య. డి.

కావలి సబ్ జిడ్డి కోర్టులో

O. S. No. 8 of 1956. E. P. 53 of 1957

వేమిరెడ్డి వెంకటసుబ్బమ్మ -వాది.
 వేమిరెడ్డి వెంకటాగమిరెడ్డి వర్గరాలు ... -ప్రతివాదులు.

1.వ ప్రతివాది తాలూకు పెద్దూలు దాఖలా స్థిరాస్తి యాలముకు గాను
 1-9-1958 లేదికి వాయిదా చేసినారు. పాటదార్లు పాట పెట్టుకోవేది.

ఆస్తి పేర్లూలు

క్రమము:	పట్టా:	మాగాణి:	సర్వీ	విస్తీర్ణం:	సమిష్టి:	అనుభవం	సర్కారు
		మొట్ట:				విస్తీర్ణం:	పాట:
(1) కోపూరు కా	1	మాగాణి	96/1	0-61	సమిష్టి	0-34	680/-
(2) వార్డురాజుపా	45	..	94/2	1-66	పూర్తి	1-66	3320/-
(3) శేమలో 1.వ	45	..	100/0	0-22	..	0-22	440/-
(4) ప్రతివాది కా	107	..	101/౧-2	0-08	..	0-08	160/-
(5) యాలం కావ	100/౧	0-06	..	0-06	120/-
(6) లనీవ స్థిరాస్తి	195/0	0-96	సమిష్టి	0-46	920/-
(7) వివరము:-	102/3	1-25	పూర్తి	1-25	2500/-
(8)	258/2	1-35	..	1-35	4000/-
(9)	141/0	2-60	..	2-60	5200/-
(10)	142/0	1-70	సమిష్టి	0-70	1400/-
(11)	145/0	3-54	పూర్తి	3-54	7080/-
(12)	146/0	3-31	సమిష్టి	1-41	2820/-
(13)	147/0	0-43	పూర్తి	0-43	860/-
(14)	144/0	2-24	సమిష్టి	0-43	1350/-
(15)	143/0	0-79	పూర్తి	0-79	4480/-
(16)	139/0	0-99	సమిష్టి	0-79	1580/-
(17)	139/0	0-29	పూర్తి	0-29	1880/-
(18) ..	67 మె మా	..	138/0	2-71	సమిష్టి	1-71	580/-
(19)	135/0	2-01	..	1-52	3420/-
(20)	117/0	0-65	పూర్తి	0-65	3040/-
(21)	118/౧	1-42	సమిష్టి	1-30	1300/-
(22)	140/0	1-52	..	0-30	2600/-
(23)	113/0	1-04	పూర్తి	1-04	700/-
(24)	79/0	5-44	సమిష్టి	3-07	2080/-
(25)	81/౧/2	0-75	..	0-29	600/-
(26)	261/0	1-33	..	0-56	580/-
(27)	348/౧	13-94	..	1-00	800/-

—పుదాలి రామయ్య - వాది అద్యక్షేటు.

తన బోగలాలసత్వాన్ని గూర్చి చెలరేగిన విమర్శలు

కేవలం కట్టుకథలని శ్రీ సత్యసాయిబాబా

పుటపర్తి ప్రకాశినిలయం నుండి కృ. సత్యసాయిబాబాగారు యీ విధంగా వ్రాస్తున్నారు -

“నన ‘జమీనార్లు’ పత్రికను వెంటబ గిరిలో రాజాగారు చూపించిరి. అయితే నేను ఏనాడూ ‘జమీనార్లు’లోను, ప్రచురణ కొరకు పాటుబడుటలేదు. కనుక నేనేపత్రిక చూడను. కాని నైననే ఘోటా తెలియటవలన సమాజేకమైన ప్రజలందరూ అందులో కను పింతురేమోనని, దానిని అనందముగ చూచితిని. ఒక్కవిషయమును మాత్రము నేను జాగ్రత్త గవనింతును. ఆదియే సత్యము. ఆసత్య మెక్కడియే నా దృష్టి. నాసత్యదృష్టిని సృష్టిపెట్టిన, అంతా సత్యమే నాకు గోచ రించును. కాని ఆక్షరదోషములలో అర్థము మారుచుండునగాదా!”

పెదవుల రంగు

“ఆ పత్రికయందు నేను కువాసనలు వేసుకొందుననియు, పెదవులకు రంగు వేసు ననియు కొంతవంతి తెలంచుచుండురని వ్రాస్తారు. పాపము, మీరట్లు వినియుండురు. అయితే ప్రత్యక్షముగ గమనించినగాదా, విని కి విచారవృద్ధయమన స్థానమెట్లుయిస్తో ఆశ్చర్యముగతోచెను.

“లోకమున మగవారు పెదవులకు రంగు వేయుట ధర్మవిరుద్ధము; దానిలో నేను వేయు దునన్న మరీ విచిత్రము. లోకమున వాడు కైనా యుండిన నేను వేతుననే సందేహము మానవునియందు కలుగుట సమాజము, అట్లు కాక లోకముననే వాడుకలేక నన్ను అట్లు తెలంచుట వూహించుట వారిభ్రమయని భావింతును. అట్లు తెలంచువారు కేవలము పెదవులరంగునే యెప్పుడూ చూడలేదని తెలం తును. యెందుకన, ఆరంగుకూ, తాంబూల మునకూ వ్యత్యాసము చాలదూరములేక ఎట్టి పెదవులు సవీరము వారుచూడనట్లు స్పష్టమి. అవైపున చుట్టలూ, రీడిలు, సిగరెట్లు యొక్కవవాడుక. దాని మూలమున అందరి పెదవులూ భ్రాగ్లవలె తెయారగును. నేను అట్టి దుర్భాషములకు చోటి వ్యక పరి కుభ్రముగా వుంచుకొని దానిపై తాంబూల మును వేసుకొనుచుండుటవల్ల అది మరొక ఎండ్రిగ కనపించును. ఇంతటి యద్భుతమును వూహించరాని కథ గా కల్పించుట నాకు సమ్యక్చేసెను.

వాసననూనెలు

“ఇంక వాసననూనెలు. అసలు నారలకు 18 సంవత్సరములవఱకు యే నూనెవయినను వేసుచుకోలేదు. అట్టిది, నా నూనె ను వారెట్లు తెలంచినో అదీ వింతగ వేయున్నది. చుట్టూవున్నవారి వెంట్రుకలనూ నేను వారు గ్రహించి అందులో నేనునూ మధ్యవుండుట వల్ల అనూనె నేనే పెట్టితిని తెలంచలేదా! ఘోషి, వాసనకు అట్లు తెలందిననూ నేకము లై నా కుడలను గ్రహించలేదా? దీరకాయ నారవంటి నా వెంట్రుకలు వారిట్లు కన పించుట అది వారిప్రాప్తి.

నిల్లు చొక్కాలు

ఇంక నిల్లుచొక్కాలనియు, మెత్తని పువ్వులనియు ఆస్వారని మీరువ్రాసినట్లు

తెలిపిరి. నేను నిల్లునుమాత్రమే ధరింతును, వేరుగుడ్డల యిచ్చగింపనను సంకల్పము, దీక్ష నాకులేదు. భక్తులు అట్టివికెత్తురు. అక్కడికి ఎంతో తెలుపుదును. వారల సంకల్ప ప్రతి వేయదునగానీ, నాకు యిచ్చలేదు. అయితే అయిష్టములేదు. దానికలంపే నేను యొచిం చను. పాగతులూ, సవ్యాసము అట్టి ఆభ్యా సములలో జాగ్రత్త వహించవచ్చును కానీ సాధన, సవ్యాసములు కావికాదు. సంకల్పమే నాది. లోకముతా నావారు. అందరూ చేరి ఒకే ఆత్మ అని నా సిద్ధాంతము. ఒక ఆత్మను ద్వేషించుటెవరు? ఇష్టపడుట ఎవరు? ఘోషి మనోకారణము, గుణకారణములన్నవన వచ్చు. నాకు ఆగుణకారణములకు సంబం ధమేలేదు. నా ఇచ్చును యితరులు గ్రహించ లేరు. నాకు లోకమున కావలసినదేదియూ లేదు. అభీష్టములు కానీ, వ్యాపాహములు కానీ వూహకై నారావు. లోకము లుండిన యేనాటికైనా తెలుతువచ్చునేమో అనుకొను టకు లోపలేలేవు. తెలుసుంచీరావు. లోక కల్యాణవాంఛ, సత్యమార్గ ప్రకృత సర్వలూ సాధించవలెనను సంకల్పము - యిది రెండు కష్ట వేరులేవు.

“ఇకే లోకము మానవుర్యాదల సవీర ముగావున్నది. కనుక నేను పరిశుభ్రితకు - ఆపకాశమిచ్చునని, అట్టి లోక సంబంధమునకు దుస్తులు ధరింతును. ఇతరులకు బోధించుటకు వైతిము దేహమును, దుస్తులను మనము శుభ్ర ముగ వుంచుకొనవలెననునదియే. నా సంక ల్పము. నేను మాచుటకే ఆసహ్యమైన దేహ ముతో, ఆశుభ్రితతో వుండిన యితరులను శుభ్రీకరచుకొను విధానమును తెలుప ప్రపం చము నచ్చదు. పిల్లలకు నేర్పించుటకు ఎంతి పండితుడైన గురువునవీరము ‘బ్ర’ ‘వో’ ఆక్షరములను కననోటినుండి పలుకక తప్పదు, వ్రాయకతప్పదు. అట్లు తెలిసి న వాడైనా చేయకుండిన తెలియనివాడు నేర్చు కొనుటెట్లు? కనకుతాను సాధించకలందిన వాడు యిట్టి వేషభాషల పద్ధతులూ, విస్తృ తలూ, వాసనాది పద్ధతులు చూద్దూ పెట్టుకొని వలెను. గుణకారణములతో నిండిన వారికి ఆరిట్లుటకు యీ పద్ధతులు ముఖ్యమేగాని, గుణమలేనివారికి, సంకల్పము ల, పరిశ్ర మి, ఆత్మకూ యీ నిబంధనలు, స్వాతం త్ర్యము యీ రెండులేవు. ఒకటుండినగాదా రెండు. కాన నాలో అట్టి ఆనాధారములు, ఆడంబరములు, ఆలంకారములు, ఆవిసీతి మా గ్ధము లూ కల్పించి కథలుకట్టువారికి మాత్రమే దోషమేమోకాని, నాలో యే నిమిషమందైనను, ఎచ్చటైననూ, ఎవరైనా చూపిన వారికి నేనుకానిసనగుదును. కేవి వాటినికల్పించి కథలుకట్టుట వారికేష్టముగా వుండిన సంతోషము. కాని నా లో లేవు. నావికావు.

పదకలు

“ఇంక పదకలు ఎవరైనా చూచిన యదా ర్థము తెలియును. భక్తులు వారిభ్రమలతో వారివారి భ్రాందాలకుగాను వారిద్దలో వారు వేసుకుండుకేగాని నా మర్యాదకుకాదు. నా పదక ఒకవిషయమేకాదా. అది ప్రకృత పెట్టి ఇంటివారు వారి గౌరవములకు నేను

కుండురు. దానికే నేను కారణముకాదు. ఇట్టి ప్రతికర్షణకూడా. సత్యమును తెలు పుటకొరకే నేనింతగా వ్రాశాను. నుంచి చెప్పలు సమాజంబలేకదా! తెలుపటి వెంటే కష్టం వచ్చివైధూర్య కవచములు, కిరీటులులు కొరకున్నాదా? లేదు. అదివారి సంకల్పము కూడాకాదు. లోకముతా తనటి అయిన యిచ్చయిచ్చవారెవరు? భక్తుల కృపి కొరకు అలంకరించుకొందురు. అట్టివంతా వారిదోష ములూ? ఓర్వ లేకనూ, అనూయతవుండి నవృద్ధా మందిమిటాద చెప్పకనే భావింతురు. ఇష్టముయిన, ప్రేమకల్పిన, ఎంత చెప్పవయినా సవరింతురు. ఇది లోకసమాజము. అది తెలిసే నే నెన్నడు యిట్టి కల్పనాభలకు చెవి యిచ్చను. యద్భుతమే నాదీక్ష. మీరు యదా ర్థమును తెలిసికొని సత్యస్వరూపుడై సత్య మునే లోకమునకు చాటి సత్యలోకమునుగా మార్చునగాదా!”

శ్రీమద్మామాయణము

(2వ కేకీ కొరవ)
రాక్షసశ్రీలకు బంధకృతయై పతివియోగ ముచే పరితపించుచు నేలబయండుచున్నది. నాప్రియారాలి నప్పుడు కొని వచ్చి సుఖం కునొగదా!” అని కడుదీపముగా విలపిం చెను.
ఆప్పుడు లక్ష్మణుడొచ్చునని నూరడించుచు “రామా! లోకముమానుము. కర్మలలో నునము రావణునివధించి నీకనయోధ్యాపురికి గొనిపోగలము. జగన్మాత కర్మలలో ఆయోధ్య చేరగలదు. వ్యవసమవీడుము; ధైర్యమునవలంబించువు!” అని ఓచార్యును.

పంచాంగం

నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి
ఆగస్టు 16 తేదీనుండి కష్టంబరు 13 తేదీ వరకు కౌమరమునను.

వృష్టి
ఇందు శుక్లమున కొంతవరకు గాలితో ఖండ్వృష్టిగ నున్నను తక్కిన మాసములయొను నుంచివన్నములు కలిగియుండును.

మఘకార్తె
ఆగస్టు 17 తేదీనుండి కష్టంబరు 7-31 నిమ నములకు మఘకార్తె ప్రకేకం.

ముహూర్తములు
ఆగస్టు 17, 20 తేదీలు వివాహ ముహూ ర్తములు.

16 శని	నిజక్రావణ శుక్రసాధ్యమి	ఉ 8-10 గం. వ.
17 ఆది	విదియ	ఉ 6-10 గం. వ.
	కరియ	రా 3-48 గం. వ.
18 సోమ	చవితి	రా 1-2 గం. వ.
19 మంగళ	పంచమి	రా 10-51 గం. వ.
20 బుధ	షష్ఠి	రా 8-9 గం. వ.
21 గురు	సప్తమి	సా 5-34 గం. వ.
22 శుక్ర	అష్టమి	ను 3-15 గం. వ.

వీతాపురం శివ్విగారి
తేలుమందు (కష్టంబరు)
15 నిమిషములలో గుణము -
24 రిల్లల సీసా రూ. 1-50. ఖర్చులు వేరు.
తేలుమందు దీపో - తముకు
పల్లిమగోదా వరిజిల్లా

అశ్రు
సునంద
గర్భశయణ
నివారిణి
కేసరికుటిరం ప్రైవేట్ లిమిటెడ్
రామపేట, మద్రాసు-14.
అంధ్రప్రదేశ్ లోని ఏలూరు.
పితారామ జనరల్ స్టోర్సు (ప్రైవేట్ లిమిటెడ్)
విజయవాడ - సికిందరాబాదు.

శ్రీకౌకుళం డి. ము. కోర్టులో
O. S. 2 of 1946 on the file of
D. M. C. Rajam.
E. P. No. 50 of 1958.
పుట్టిపు లింగమా క్షిపంతులు
—1. న వాది. D. H. R.
వెలమల చిన్నయ్య వగయిరాల
—1 to 4 & 6 ప్రతివాడు - J. D. S.
యా వెంబరు డిక్రీఅమలులో 1 to 4 & 6
ప్రతివాడు తాలూకు జిల్లా కాలనీయ యా దిగువ
వివరించిన I, II లాట్ల భూములు 1-9-58
తేదిన పక్షం II గంటల లగాయకు సా|| 5
గంటల వరకు పై కోర్టువారి యెదుట వేలము
వేయబడును. I. చలాటు: శ్రీకౌకుళం జిల్లా
వారమండలం పలుకెట్టాడు యిలాకా వాడ
వలన గ్రామంలోని కట్టా నె 25, 19-C అ
భాషకు జిరాయితి యిసాం పల్లం భూములు
య 2-8 ట్లు పరిమితిన్న రూ. 13-10-3 అ
కెస్తు చెల్లవన్ని. సర్కారుపాట రూ. 1000/-
2. చలాటు: డిటా గ్రామంలోని నె 17/ఎ రు
కట్టా భాషకు జిరాయితి పల్లం య 1-58 ట్లు
సర్కారుపాట రూ. 700/- అ.
—వి. నూర్యవారాయణ, వారిఆద్యక్షేటు.

కౌవలి సబ్ జడ్జి కోర్టులో
N. S. O. S. 223 of 57, E. P. 49 of 58,
పుదయ కాశ్యప వేణుగోపాలస్వామి &
లక్ష్మీనరసింహంస్వామి కేవలస్వామి యిన్ డిక్రీ
టివ్ ఆఫీసు : సి. చంద్రవోస్ - వాది.
(1) చక్కా బలరామయ్యవైరా-ప్రతివాడు.
యాక్రిందవుదవారించిన షెడ్యూలుదాఖలా
ప్రతివాడు తా|| స్థిరాస్థిని వాది వేలంకు కోరి
వండుకు పదరు వేలం 13-10-58 తేదిన పై
కోర్టువద్ద బహిరింగముగా వేలము జరుగును.
షెడ్యూలు: - కోవూరు తా|| కోర్టువంగల్లు
గ్రామంలోని స్థిరాస్థి: నె 78 రు కట్టాదాఖలా
మాగాజీ సర్వీ నె 1599 రు, య 5-35 ట్లు,
కెస్తు రూ. 42-6-0 అ.
సర్కారుపాట రూ. 11000/- అ.
—వి. రామకృష్ణారాజు - వారిఆద్యక్షేటు.

సునంద స్పెషల్
అంబరు వత్తులను
విల్లప్పడు వాడి, వాటి
నిజమైన అనందమును పొంది
మమ్ము ఆభినందించండి
అన్నిచోట్ల కొరకును.
సునంద ఆగర్ బత్తి ప్యాక్టరీ
1820, అక్కరగోడు - మైసూరు
జమీనార్లు
మంజులకుండా రూ 10-0-0
అర్జునవర్మగారి రూ 5-0-0
విడి ప్రతి 0-3-0

